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Tatarescu miniszter­
elnök nagy beszéde
a kormány eddigi munkájáról 
és a közeljövő feladatairól

Élösdieknek minősítette az eibocsátantió tisztviselőket. UJ mező­
gazdaságot és új közigazgatást akar. Feltímö élességgel szolon

a hamis hu terjesztők elíen

Bucurestl Saját tud. A liberális párt tArgu- 
jiui tagozatának kongresszusán Tatarescu ni:- 
•niszterelnök nagy beszédet tartott. Először 
visszapillantott a kormány eddigi megvalósítá­
saira.

-■ A kormány gyeplőjét vérrel befrccskel- 
ve vettem a kezembe január 3-án. Néhány hó­
napra volt szükségünk, amíg elvégezhettük az 
örökség leltározásai, Nehéz örökség volt: defi­
citek. nélkülözések, szerencsétlenségek s egy 
hármas válság: a tekintély, a rend es a biza­
lom válsága.

— Egymás után alkottuk meg a törvénye­
ket, amelyek hívatva vannak, hogy ezeken a 
bajokon segítsenek.

Kiemeli a miniszterelnök az adósságrende­
zés törvényét. Ennek a törvénynek az alkalma­
zása megkezdődött.

— Nap-nap mellett létesülnek megegye­
zések a hitelezők és adósok között. Novem­
ber tő-én kezdődik meg a csökkentett, köve­
telések első kifizetése, mert a kormány a Ha­
táridők elhalasztását nem engedélyezi $ *zt 
éppénúgy teszi a hitelező, mint az adós vi­
dékében

_A törvényt egesszében végrehajtjuk. Az
adósságrendezés körüli izgatás megszűnt, az 
ország nyugodt, E probléma megoldása után

rendeztük a külföld: adósságok kifizetésének 
ügyet. Három kifizetési évre majdnem öt és 
félmillió csökkentést értünk el és felszabadí­
tottuk az országot minden idegen eilenörzes, 
vagy esyüttműködes nyűge aló'.

— Az államberendezes egyszerűsítését szi­
gorúan végre fogjuk hajtani. Az első dekrétu­
mok a la vannak írva és alkalmazásuk megkez­
dődött. Az általános közigazgatás clősdijeinck 
eltávolttása. a tisztviselők száminak az állam 
tényleges szűk-égjen-dv. z es lehetőségeihez 
mérten való leszállítása rövid időn beiül öefe- 
jezott tény lesz.

Belföldi kölcsön, biztosított aranv- 
értékkel.

—- \ belföldi kölcsönt néhány h-1 muiva 
kibocsátjuk Ennek az iesz a rendeltetése, hogy 
a hadsereg és az ország gazdagságforrásai ki­
használásának céljait szolgálja. A kölcsön 
ara nyerteke kifejezetten garantálva var,. Az 
aláírók mentesülnek az aláirt összeg erejéig 
minden adóteher alól. sorsolás utján prémiu­
mokat adunk áz adófizetésnél. Elfogadunk köl­
csön aláírásaként foiyósitatlan kiutalásokat es
adóbonokat is. .

_ Ez a tetsző' uralkodjunk a jelenen es
készítsük elő a jövőt

Behozzák az állandóságot a közigazgatásba
_ Legelső probléma a közigazgatási élet­

nek a politikától való mentesítése. Régi kérdés 
ez 5 ma sokkal súlyosabb, mint valaha, tudo­
másom szerint nincs Európában egyetlen or­
szág sem, ahol a kormány változásakor annyira 
kicserélődjék az egész helyi közigazgatás, mint 
nálunk. Mi vagyunk az egyetlen ország, ahol 
a kormány kinevezését követő napon a varme­
gyei prefektusok, a polgármesterek, a községi 
tanácsosok távozni kénytelenek közigazgat,isi 
tevékenységük színhelyéről. Lnnék a rém se r­
nek meg kell szűnnie.

— A közigazgatási berendezkedes állandó­
ságának és folytonosságának dogmává keli 
válnia. S az erre vonatkozó 3lapvívek11 bv \* ; 
illeszteni az alkotmányba Igyekezni fogunk 
hogy az új közigazgatásügyi törvénnyel telje­
sen szaktfaunk a múlttal s megszüntessük a 
bajokat, amelyekkel az összekötve van. E ' 
vény megalkotásához kérni fogjuk az o^z. - 
politikai pártok közreműködését és nem a mi 
hibánk lesz, ha nem kapjuk meg azt. Az nj 
közigazgatási törvényt legalább / 0 évig ' 
majd alkalmazni, hogy állandósíttassuk köz- 
igazgatási életünket.

A miniszterelnök ezután a mezőgazdaság 
újjászervezéséről beszélt.

— A mezei munka racionalizálása • - m- 
duiztrializálása gyümölcsözni kezd már. Ezt a 
munkát folytatni fogjuk az állam minden te­
hető erőforrásának felha-ználásávai. Belevon­
juk ebbe a munkába a közigazgatás összes 
vidéki szerveit az iskolát, az egyhazat. Az utak 
újjáépítése is a leghamarabb elvégzendő lei- 
adatok között foglal helyet. Már itt is nagy 
eredményeket értünk el, dr munkánkat ebben 
az irányban folytatnunk kell. Az egész o-szúg 
hozzá fog járulni ehhez. Főfelügyelőségeket fo­
gunk létesíteni a helyi utak karbantart fi-ára 
c- meg fogjuk szüntetni azt a felfogad, hogv 
az országi!lakon dolgozni lealacsonyító.

_ Kórba- elhatározásokat igényei i had-e-
rPg Vijjászervezésére és felszerelésére vonatko­
zó reformunk. Minden polgárnak halnia k, k 
hogy hiábavaló minden fejlőik - az állami elet 
etryéb területein ha ezzel párhuzamosan nem 
halad a had.-ereg fejle-ztésp. Kitűnő h-züka- 
runk van. A román katona a legelső a világon 
Meg kell szereznünk hadseregünknek azokat 
a technikai eszközöket, amelyeket az idők ha­
ladása megkíván és meg kell töltenünk raktá­
rainkat.. Ehhez nagy áidozalhoza- szüksezes.

(Tudósitésnnk folytatása a 3-Lk oldalon.)

A magyar munkás
Irta: Sulyok István dr.

Hivatalos közleményben sehol sem oiv v- 
tuk, a hir hilelesscgehez azonban így sem i:r 
kétség: a romániai szocitiidemokra; i pírt ón­
álló magyar csoportot alakított külön magyar 
vezetőséggel és magyar tagozat.okkal

önmagában ez semmi úja* nem jc:ent. 
Amióta a csehszlovák köztár-a-áz uie-nlan i . 
■\ különböző munka-partok mind külön nom- 
zeti keretek között vettek részt a politikában. 
Ív-1 ,x becsületes rendszert pedig ők is csak oro* 
kőitek: a háború-előtti osztrák bírod • vmu.111 
Bukovinától I riv-z.tig ez a tagozod i- maga. •- 
értetődő volt i munkásmozgalmak szántára is.

Ha ez az esemény ilyenformán nem is je­
nit újszerű elvi fejlődést, vagy áta akuiást, — 
urnái érdekesebb itteni remind nézve

X szociáldemokrata pari itt tulajdonkén* 
aen az új uralom első pillanatától kezdve na- 
ionalizálta magát. Ez megkezdődött izza a 

móddal, ahogyan .1 .«zocnldemokrata munna- 
yjg a Kormányzó Tanácsban Képviseltette ma- 
irat s tartott a legutóbbi időkig, amikor a nem­
zetiségi tagozódás bekövetkezett. A két időpont 
között tizenöt esztendő telt c: s ez idő a .út a 
tűinvomóan magyar nemzetiségi! 
tulajdonkeppen -oiia sem rendelkezett onmä- 
glva! Som a pariáment: képviseld tn'v-n. sem

5 ?■ (• r v p 7, p f »? In i yc n
Valahány >-"r ez a »a.játsű$ro5 jelenség szo­

ba koriig 3 m^vv’ niunki-oK mindig 3zt 3 íó- 
• .ily-. , . •: 1» •■/>•!I• - vaIa■?zt t 1 $ ■'1 ?v* "*- ■3
világukban íz ilyesmi nem fontos. Náluk az 
dönti el a vezetés es képviselet kérdését nogy 
k: arra a legalkalmasabb Ezekben az esetés­
ben tehá' a nvelvtuda- határozott.

M' hozzá voltunk szokva r- gi időkből, 
hogy a szociáldemokrácia halálosan és könyör­
telenül komolyan veszi nemzetkozi-v-g-ó Mm! 
érzületet “ppen úgy. mint politikai magatar- 
ta-l. \ magyar nemzeti igényekkel szemben
legalább ezt tette.

S bú-- mindaz, amit a magyar munkáson 
vezetése körül napról-napra láttunk sokfele 
sétel^t és gyanút támasztott bennünk, mégis 
Hajlottunk arra, hogy higgyünk ebben a nem- 
iotközi testvériesülésben: a magyar munkások 
utalása és hűsége mellyel a régi zászlót az 
nj helyzetben is követték, kényszerített erre.

ialkozunk egyszerre más világításba helyezi 
ezt az egész nagy es fon to- kérdést. Reflektorok 
fényévei világítja meg a múltat mely eddig 
láthatatlan volt a számunkra s fényt vet az 
utakra is, melyek a jövőbe vezetnek.

Nem volna ildomos firtatni az okokat, me­
lyek zt a nemzetiségi tagozódást végül mégis 
csak megérlelték A tény m^ga eléggf világosan 
beszél. Ha tisztán célszerűségi okok miatt szü­
letett meg. akkor is.

Ez a tény a mi számunkra azt jelenti, 
hogy az erdélyi magyar munkásság körül 
megtört ezzel az a jégpáncél, melybe vezetői 
beiefagyasztoHák Hogy miért volt a legnemze- 
tibb nép munkás-retege a legndegebb nemzet- 
köziseg pórázán, külön kérdés, mely most nem 
érdekel. Elsősorban azért nem, mert már túl­
haladott álláspont. A határokon túl eppenúgy, 
mint azokon innen.

A magyar munkásság azzal, hogy ezen a 
fagyponton túl tudott kerülni, tulajdonképpen
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oz önrendelkezés jogát kapta tússzá. Vette 
vissza magának.

Felettébb természetesnek találjuk, hogy ez 
* magyar munkásesoport a jövőben is soro­
san együtt fog haladni a más nemzetiségű 
munkásesoport okkal — mindenütt, aho1 3 kö­
zös munkásérdek azt parancsolja.

Éppen ilyen természetes lenne azonban, 
ha, megszűnnék az eddigi természetellenes ál­
lapot s a magyar munkásság élve visszavett sza­
badságával. megtalálná a módot, hogy kivegye 
részét nemzeti kultúrájának s társadalmi tel­
jességének közéleti és gazda-ági megvédéséből.

Ez nekik éppen olyan kinc-ük, mint a 
többi magyaroknak, kik nem érzik magukat 
annyira zárt és külön rendeltek''ű osztálynak 
a társadalomban Xemesak szellemi kincsük, 
hanem kézzelfogható gazdasági értékül: is.

Nem tudjuk hogy az erdély magyar mun­
kásság elindul-9 most ebben az irányban.

Azt azonban tudjuk- hogy ennek az ehn- 
(' i’.H.-nak egyik legfőbb feltétele a magyar ér­

telmiségnek magatartása.
Ne felejtsük el, amikor az erdélyi v táró sok 

magyar szintről beszélünk, hogy ezt a színt, ezt 
a markáns jelleget — a névtelen magyar mun­
kások tízezrei adják. Ugyanakkor pedig arról 
se feledkezzünk meg, hogy a városi, az ipari 
munkás az a dolgozó szegény ember, aki vilá­
gosan látja és meg is tudja ítélni a maga tár­
sadalmi helyzetét s a lehetőségeket, mit az 
kínál

Nagy kötelességet teljesít e lapnak minden 
olvasója, ha a maga mindennapos munkája 
közben egyre nagyobb figyelemmel, egyre több 
szeretette' fordul a munkás-kérdés felé. A mun­
kások felé, kiknek útja az ő életútját keresztezi

Vegyék a kezükbe azt a meleget és fényt 
árasztó fáklyát, mit az újkori egyetemes ke­
reszténység gazdasági és társadalmi tanítása, 
a Quadragesimo Anno jelent s nézzenek a fé­
nyénél ezeknek az ismeretlen életeknek a mé­
lyébe. A ma ink elkinznft arcát fogják meglátni 
a melyből előcsiilano tükörben.

r F

Timisoara Saját tud. Szeptember i-én es 
2-án nagyarányú tűzoltó-ünnepet tartanak a 
bánsági metropolisban. A bánsági önkéntes 
lüzol tószövet ség ünnepélyes keretben rendezi 
meg ezidei kongresszusit s egyúttal a ümisoa- 
rai önkéntes tűzoltóság száztizévcs jubileumát 
is megüli.

Az ünnepségekre való tekintette! a timi- 
soarai önkéntes c- városi tűzoltóságok csütör­
tökön este az ugyancsak tervezett lüzoltógya- 
korlat főpróbáját tartották meg. A főpróbát es­
ti nyolc órára tűzték ki, azonban az már tel­
in voickor megkezdődött. így is már többszáz 
főre rúgott a nézők tömege, akik a székesegy­
ház előtti téren gyülekeztek, miután a tűzoltó- 
gyakorlat abból állt volna, bogy a tűzoltók a 
székesegyházat mentsék meg. A feltevés az 
volt, hogy: ég a székesegyház teteje, a lángok 
a két toronyra is átcsaptak s elsősorban az 
utóbbiakat kell megmenteni, hogy elkerüljék a 
harangok lezuhanását.

Az emberek meglepetésére már féinyoic- 
kor minden irányból a dóm térre robogtak a 
tűzoltók autói — mintegy tizenöt autós jármű­
vel, tankkal s a hatalmas automatikus létrá­
val vonultak ki. Ebben az időben a székesegy­
ház felé vezető Lonovics-uteán a Pinkerton boy- 
válialaí Koppány Béla nevű tizenkilenc éves 
küldönce haladt a kerékpárján, hogy egy meg­
bízatásnak eleget tegyen. Az utcában, közvet­
lenül a tér elolt utolérte az egyik tüzoltótank 
és hajszái híjjá, hogy el nem gázolta. A „boy'1 
még fel sem ocsúdott az ijedtségtől, amikor a 
megyeháza előtt, a téren, a józsefkiilvárosi tűz­
oltók 2. számú autótankja tűnt fel s a Lono- 1

vics-utca bejáratán át nagy sebességgel átrobo- 
golt. Ez a jármű aztán elkapta a küldönc ke­
rékpárját és Koppány Bélát a tűzoltótank hátsó 
sárhányója alá lökte. A fiatalember lezuhant s 
az autón és az utca kövezetén összezúzta a ko­
ponyáját. Karját is eltörte. A helyszínén ször­
nyethalt.

A tűzöl tógyakorlatot azért megtartották, 
de igen hamar végeztek vele.

Koppány BUa egy bessenyőtelepi szegény 
özvegy asszony fia.

A gyakorlat befejeztével is még ott feküdt 
a kövezeten, mivel a hatósági bizottság még 
nem jelent meg.

Nem messze a halálos baleset színhelyétől 
tizenhat rendőr állt egy csoportban, akiknek 
nyílván az lett volna a szerepük, hogy a for­
galmat irányítsák. Hogy, hogy nem, tán mivel 
a gyakorlat a kitűzött időnél hamarább kez­
dődött, a rendőröket nem osztották be idejé­
ben a maguk helyeire s ez is hozzájárulhatott 
a balesethez. Ezt különben a vizsgálat fogja 
tisztázni.
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A vasúti nyugdíjintézet tagjait
új nyelvvizsgára állítják
Bucvrcsti Saját tud. A vasutak önkor­

mányzatának igazgatósa "a elhatározta, hoey 
azokat a vasutasokat, akik t-as-jai a nyugdij- 
intézetnek és az 1934. áprilisi nyelvvizsgákon 
nem feleltek mer a szükséges követelmények­
nek. szeptemberben u iabh nyelvvizsga ' elé 
állítja. Ezek a nyelvvizsgák azokra is vonat­
koznak. akik januárban vagy áprilisban be­
tegség vagy valami más ok miatt távol marad­
ink és akiket kihagytak az 1931 és 1932 évek­
ben megtartóit nyelvvizsgákról.

A nyelvvizsgák pontos ideiét és helyét ké­
sőbb forrják megállapítani és közölni az egyes 
szolgálati ágakkal.

Azok. akik a vizsgákon elbuknak, fegyel­
mi bizottság elé kerülnek.

& aenfi Népszövetség szakértője 
nmym kedvező jelentést Sett 
Ftomáma sasnztigsri állapotairól

Bucuresti. Saját tud. Robert Auboin pénz­
ügyi szakértő legújabb jelentésében megálla­
pít ja, hogy a román gazdasági helyzet az 
1933-as évvel szemben örvendetes javulást 
mutat. Ennek az okai az áresés megszűnése, a 
pénz ércfedezetének növelése, a belföldi köl­
csönök szabályozása, a külföldi kölcsönök vég­
leges rendezésére való törekvés és a belföld 
számára dolgozó ipnr fellendülése.

A jelentés ezzel szemben azt is megálla­
pítja. hogy a külkereskedelemnek súlyos vesze­
delmei vannak, a kincstár nehézségekkel küzd 
es a költségvetés egyensúlya nem biztos. 
---------------- ------- —a—— ------------------

Maniu Sovatán és Timisoarán, Ti­
misoara. Saját tud. Maniuék augusztus 30-án. 
csütörtökön Sóvá tán tartanak gyűlést, amelyre 
a bánsági metropolisból harminctagu küldött­
ség megy. Szeptember 30-án Tirnisoarán tarta­
nak nagy népgvülést. amelyen Maniu is meg­
jelenik. Maniu tulajdonképpen szoborleleple­
zésre jön a bánsági metropolisra. Az úgyneve­
zett Hunyadi-kastély előtti parkban néhány 
évvel ezelőtt Ungurean Emanuel mellszobrát 
állították fel, most meg Babes Viohentiének, a 
régi román nemzeti-párt elnökének szobrát 
helyezik el ugyanabban a ligetben. Ez alka­
lommal nagy tömegeket vonultatnak fel Ma­
niu ék és Maniu maga nagy beszédben apellál 
a közvéleményre és a politikai helyzetet vázol­
va kifejti, miért lép újra az aktivitás mezejére. 
Itt említjük meg, hogy a. Hunyadi-kastély 
előtt hamarosan még egy szobrot, Moósonyi 
Andrásét fogják felállítani.

Áz ismeretlen felé
Irta: Thurv Lajos.

Szegény beteg öregasszony volt. a szívét 
nagyon megviselte nyolc-tizévi betegség es sok 
szenvedés, előrelátható volt. hogy soká nem 
húzhatja. Az orvos sem biztatott semmi jóval, 
megmondta, hogy legföljebb néhány hétről le­
het szó. de valószínű, hogy egy ideig könnyeb­
ben fogja érezni magát, még lesznek egészen 
tűrhető órái. vagy napjai. Minden a szívtől 
függ persze, az a kérdés, hogyan bírja a gyön­
ge, beteg szív a megpróbáltatásokat. Szerdán 
még úgy látszott, hogy az orvosnak igaza lesz, 
az öregasszony jobban érezte magát. Délelőtt 
halkan, de tisztán érthetően felelgetett az or­
vos kérdéseire, délben felült az ágyban és evett 
néhány falatot. Ebéd után már nyugtalanul 
fészkelődön a helyén, le nem vette a szemét az 
óráról. Még c-ak félegy. Még alig múlt el öt 
perccel, még mindig nincs háromnegyed, mi­
kor lesz még két óra. hogy megjönnön hozza az 
ő kicsi leánya. Vegre mégis két óra lett: első­
nek az ö leánya lépett be a kórterembe es az 
üregasszony arca felragyogott

— Jól vagyok, fiam, — mondta csöndesen 
és egt^z Jókedvűen elbeszélgetett a leányával.

Megjegyzést tett a fehörszegéiyes fekete kabát­
jára. meg a fehér retiküljére, érdeklődött, hogy 
van a szomszédasszony, aki annyit jajgat az 
izületi gyulladásával, megfésültette magát, 
hogy ne álljon a haja olyan szanaszét, üzene­
tet küldött Gusztinak, hogy hová szerelje föl 
a rádiót, azután megkérdezte:

— Elkó elutazott?
— Igen. Korán reggel indultak három 

csónakkal, — felelte a leánya.
— Csónakkal? — Az öregasszony nagyon 

megdöbbent, pedig eleget hallotta már. hogy 
csónakkal megy az unokája, a vizicserkészek- 
kel ereszkednek lefelé valamerre a Dunán. 
Eszébe is jutott hamarosan a dolog és bólin­
tott. de nagyon gondterhes maradt az arca. — 
Persze, igaz. Megmondtad neki, hogy nagyon 
vigyázzon?

— Megmondtam, hogyne. Nem is egyszer.
— Jó. de tudod, nem szeretem ezt a csó­

nakázást. A Duna hullámzik, hirtelen vihar tá­
mad. a csónak csöndes vizen is felborul,int 
Jobb szerettem volna, ha itthon marad.

— Ugyan. mama. Jókora, megbízható csó­
nakok azok. a tisztjeik vigyáznak rájuk, de meg 
remekül úszik is a gyerek. Nem lesz semmi 
baj. — A lánya nagyon megnyugtatta és az 
öregasszony nem szólt többet, csak kissé össze­

ráncolta a homlokát. Elmondta azután, hogy a 
karkötőóráját eldugta a fehérneműs szekrény­
ben hátul, a ruha mögött, az ezüst evőeszkö­
zök pedig a kis bőröndben vannak a kamrá­
ban. Vigyázzanak nagyon, ha meghal, el ne 
vesszen semmi. A leánya megborzongott és 
erélyeskedve rászólt: — Ugyan mama, hogy 
mondhat ilyet. Éppen most, amikor ilyen jól 
érzi magát, nemsokára hazamehet. — Az öreg­
asszony csak legyintett lemondóan, hátradőlt a 
párnára és lehunyta a szemét. Fáradt volt, 
aludni akart.

Estefelé már nem tudták fölébreszteni. Le­
hunyt szemekkel feküdt, az arca viaszfehérre, 
azután lilára vált. a keze görcsösen ökölbe szo­
rulva feküdt a mellén. Nehezen, szaggatottan 
lélegzett, megkínzott teste mcg-megrándult a 
takaró alatt, amint egyszer-egyszer szinte fül- 
' 'ikolvM IvmoH ]favrrö uffin. A7 bvib9
forgolódtak körülötte, hiába adtak két-három 
injekciót egymásután, semmi sem hatott már 
reá. Néha azt mondta: — Kisleányom, más­
kor megint: Elkó fiam. és ötpercekig beszélt 
monoton felhangon úgy, hogy semmit sem le­
hetett a szavából megérteni.

— Értesíteni kellene a leányát, — mondta 
az ápolónő, az orvos azonban c>ak hiimmö­
gött. Isten tudja Lehet, hogy néhány óra alatt



tudósításunk folvfaíasn az első oldalról)

A falu özönlése a városba.
_De ugyancsak nagy áldozatokat kell hoz-

ni társadalompolitikai és művelődési téren :s 
Meg kell akadályozni a falusi népnek a váró- 
felé való özönlésct. Az a lehetetlen helyzet a1 a. 
kult ki hogy a városokban fekszik a munka- 
nélküli szellemi munkások hadserege, a falvak­
ban pedig az irni és olvasni nem tudók serege 
mö. Az új iskolai törvény segíteni fog az fvni- 
olvasni nem tudáson.

_ A másik társadalmi bajon pedig a Kö­
zösségnek kell segíteni. A gazdasági válság- 
megnövelte azoknak a számat, akik támoga­
tásra és segítségre szorulnak. A közösség nem 
tagadhatja meg a segítséget ezektől az eleset­
tektől. Kötelességévé teszi ezt az a szolidaritás 
ami a modern társadalmak alapja. Eboen a te­
kintetben is új utakat- kell nyitnunk törvény- 
hozásunkban és az ország közerkölcsiségében

— Ennek a nagy programnak a végre- 
hatjába — folytatta Tatavescu. — beket és ren­
det igényel. S az ország bizalommal van irán­
tunk Ellenünk csak a hívatásos izgatok csa­
patai foglalnak állást, akik ki akarják hasz­
nálni az eseményeket, a fájdalmakat, a nelkü 
lözéseket. S az izgatás egy idő óta fokozott erő 
vei folytatódik. Egyik eszközük annak a hírnek 
a terjesztése, hogy az alkotmány módosítása 
küszöbön áll, a másik eszköze pedig a kormány 
rendkívüli intézkedései ellen folytatott küzde­
lem.

— Ami az alkotmányt illeti, kétségtelen, 
nogy a mi alkotmányunknak is. mint minden 
emberi műnek, vannak hibái. Ezek a hibák kü­
lönösen a szenátus szervezetére vonatkozólag 
váltak érezhetővé az alkotmány alkalmazása­
kor A megyei es községi tanácsosok -zenátor- 
választása alkalmatlannak bizonyult a hely: 
közigazgatás függetlenségére es folytatótago-- 
ságára. Az a körülmény, hogy az általános sze­
nátorválasztók számát korhatárral csökkentet­
ték. nem hozta meg a várt eredményt. Ma - 
részt pedig a jogszerinti szenátorok kiszorifá-- 
eal fenyegeti a választottakat. Bizonyos, hogy 
ezenkívül más rendelkezései is vannak az al­
kotmánynak. amelyek a gyakorlatban nem fe­
lelnek már meg teljesen a közélet szükségiete'- 
nek. De a kormánynak most egyéb gondja 
vannak.

_ Különben is az alkotmány módositá.-a
nem történhetik az urakodó hozzájárulása nél­
kül s akkor is csak az alkotmányban megha­
tározott formák szerint A kormány fenntartja 
magának a szabadságot, ha ezt -"•ukscgo— 
nek találja. A nemzeti-paraszlpáv1 azon nar 
f oly ton felszínen tartja ezt a kérdési e- a-Kol- 
mányt er vezetet dolgoz ki. amelyről a pártelnök 
szavai után Ítélve, már is megállapítható, hoary 
lényegében egyezik a taranizmu- 1 egei-o <oi- 
fzakának alkotmánytervezetével, a may pa-
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No. 10 lel

ra-ztulkm, berendt zését .xivánju a szenátus 
megszűnt' test-vei. -Ib.

— Ki kell jelentenem. hogy az ilyen ala­
pon való módosítás ellenkezik az osztályokon 
felüli állam elvével.

Az ostromállapot és cenzúra 
etivelöre met] mar ad.

— Ami a kivétele? intézkedésis igényi)'. - 
vételét illeti. izok — mondotta a mini-zlei-

ehiök egx Kormánynak m szolgálnak dicső­
ségére De az ostromállapot es a cenzora fenn- 
tartá-a meg egyelőre -ziik.-egcs ntc-rl a rend- 
/.-.i \ a rá - v- KÍegv?.-i-g lüzle-zkeit meg nem -i- 
xi• riI!t mindenütt eloltanunk Inkább tűnjek 
fel lehat olyan -zinhvn. hogy túlzók a tesin- 
téiy és i hálálom gyakortá-ában, minthogy 
gvöngc-es-' avuljak c!.

_ ,\ rendkívüli intézkedéseket irhát m-'O
nem szunicthefent nu y

Hazaárulást vesznek végbe, akik rágalsmazó

hadjáratot soSytatwak sí korona ed®n

— Nem nagyhalon; figyel nun -xivü1 
mondotta a kormanycínüK — azokat i kor­
mány ellen irányuló uj aláaknázó *.ür kv-:-- - 
kel, amelyek a *r'm lépcsőjénél sem állanak 
meg. Egy telő óta hitckc: '-? !> geiula-Kat ter­
jesztenek a köztudatban azzal a céllal hogy 
zavaros légkört teremtsenek a trón körül. 
Egész legenda-hálózat a’akult. amely épolvan 
abszurd, amilyen kitalált. Igen, vannak embe­
rek akik már me-stérsegszerűen űzik a korona 
elleni rágalmazó hadjáratot. ICzeix indító oka 
tisztán az egyéni érdek: kezdeményezői ilyen- 
módon akarják visszaszerezni elvesztett né|> 
szerűségüket. Kitalálnak es misztifikálnak.
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Mi. gm a.sil ja-ix a napicsc menyeket tényeke t. s
hogy ment­rk 1xormányza-i k•; 'r 1 ns-egi 1 •; 1.

mcstc re intcl fok ;a titkos erők legendája:.
Man ta> c- bűn "is hadjárató x 7 ok

amely , -er tik az ország orz i> - í-t r.i;.ilima»
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A világháború 
magyar szemmel

Gyönyörű amatőr kötés 
ara 235 lei és portó

A Magyar Szemle Társaság Kiada­

tva p h a tó: az ERDÉLYI LAPOK 
KÖN YVOSZTALY ANAL.
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_ Azt hisz m, elérkezett ez óra, hóm/ em­
lék estessük azokat, okik c elfelejtettek.. hot/U 
nálunk a monarchikus eszme oio/ij'i a mi áILo­
munk'ne k, amelynek kiilbnleyes társadalmi 
alkata ran I múltból sok veszedelmes tráilt- 
, inja S annyi neh -zt-'/c és fény','tető vszrlye a 
jövő leié A mi államunk nem n radha! lenn 
monarchikus herendi zkedés rvdl,

_ \ román álla mész ne t srybeo v id a 
monarchiái- eszmével - a monarchia -!■ b;* 
gíüés-e ez áüam egyse: nek ye selves- le«e 
j( i( nti né. Azért mind a7-,... akik ma r ki-
sukkal vagy szavaikkal a ‘rémnak k 
Ion légkort ak*imak h ren 11 v i.i I:m -.i a 
nemzet ellenségeinek. Kő- tk z< skep ft.gyí - 
méztetem őket hogy a kormány megtör’n- 
téskedései velük szemben csak ugyá-rrolyanok 
lehetnek mint a nemzet ellenségeivel szem­
ben .........................

Ta.larcscu a trón iránti kőit c --eu hangoz» 
tatá-ával fejezte be be-zerléh

Nyilatkozatok Erdély renzcröl.
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kissé feltisztul a tüdő és akkor magához térhet 
jobban lesz. Talán nem kell halálra rnmííem 
a hozzátartozókat, segíteni úgy ?em ‘jidnak 
rajta. Az ápolónő el is vesztette a redutul, 
amelyre a leány címét ielírta magának, át kel­
lett volna menni az irodába a címert, v- hát 
igaz. mindegy, talán jobb is így.

Éjszaka -nem változott az öregasszony ál­
lapota, csak a szívverése lelt mindig gyöngébb 
és rendetlenebb. Reggel korán, nyolc óra .új­
ban jött a leánya. Úgy jött, mint akit a Innak 
üldöznek, borzasán, sápadtan, tagi any í.o 
szemmel. Egész éjjel nem aludt, véggé: na­
gyon nyugtalan volt, föl kellett kelnie es el 
kellett, indulnia a kórházba, amikor pedig a 
kapuba ért nem kérdezett semmit, mert mar 
ügyi? tudott mindent. A kórterem előtt a fa- 
lyosó tele volt betegekkel, aki c^ik jani; -u* 
doth kibotorkált a folyosóra, hogy ne lássa a 
szegény haldoklót odabenn. A leány emum. 
mellettük, berohant az anyjához megáll az 
ágya mellett és nézte a szederjes arcát, a c?on - 
vázzá, soványodott, görcsbe mereveded kezet, 
nézte, mig lassanként már semmit sem > 0 1 
maga előtt. ,

Arra tért magahoz. hogy fehórkopenye» 
orvos egy pohár vízzel itatja és beszel hozza 
valamit. Belekapaszkodott- a kezébe és könyö­

rögni próbált neki — bókfát' űr a7 Innert 
Hát igazán sem mit sete tffhft? — Igyék gy 
kortyot Uralkodjék m«tgáp — feteile az orvos 
i- ő nálraiuin,vallott a ?z.ken. umlyen uh. 
Egy darabig csend volt csak is öregasszony 
nehéz lélegzése liailatszoll a zahm í leánya ie- 
kedten nehezen közkódve a szóvá: mondott 
még valamit:

— Tudja, doktor úr. a? c-:c-t nem -zep. de 
hogy i halál ilyen naivon c-unva . . Rettene­
tes

Az orvos lemondóan i- -ymleit. ai.ntna te- 
hetetlensegét akarna kifejezi): é- álldogált mel­
lette tovább. Egy szer óim-: pí egy idői-:, megint 
visszajött es megnézte Őket. A fiatalasszony 
c-ak ült a széken, az anyja változatlanul hév rl 
az ágyon, a pulzu-.át mar alig lehetett tapinta­
ni. de egyszer megint megszólalt. — B!kú kis 
unokám. — Mások ís jöltc-k-mentek a szobá­
ban, betegek botorkáltak, kerestek valamit az 
c Ijeli szekrényükön é« megint elmentek, egy 
leány jött ronggyal a kezében és törűigotott 
A fiatala-szony nem tudott egvikükrő’ ?-*m. 
c-ak az orvosról tudott amikor ott vo I me - 
tette. Néha ránézett k- rdően. ilyenkor az or- 
v0- gyorsan félrefordult, vagy szinte röstciked- 
ve lesütötte a szemét. Nem. már nem fog ma­
cához térni Ez a vég.

Egyszerre összerezzentek mind a ketten az 
öregasszony hirtelen kuiydottá a «zeme1 
Ugyanakkor meg is mozdult fij-lemelte a fejet, 
n szája is mozgóit mondott valamit. Ki-í”1- - 
tie.-eu hah-; de tiszta volt a hangja jói megér­
tették

— Elkó! ('.-óinkban van. .1 aj micsoda vi­
har. 1-lenem, segíts.

\ fej' megint f- ■ oldalra c-u-zott és be­
hunyta a -zeniét. Üt-liz jierc el azután m ir nem 
érzett az érverés a csuklójában az élét utolsó 
ki- parazsa ■- kialudt benne a haton alatt.

A gyerek másnap délután kisírt szemek­
kel állott az anyja mellett, az ajka remegett, 
amíg j>maszkodott:

— Tudod anyukám, borzalmas vihar volt. 
óriási hullámok járlak a Dunán. Igen. reggel 
nyol- era hájban indultunk - - mindjárt a zu • un 
jött a vihar Alig tudtuk partra vinni a csóna­
kot. Csuromvizesek voltunk a fogam vacogott 
amikor megjött a sürgöny . . c? . • és borz pz- 
tn volt. Es mondd, honnan tudta, hogyan lát­
hatta -zegény nagymama . .

Az anyja nem tudott felelni neki Ki tud­
ja. mit látnak, hogyan látnak azok akik ép­
pen el-zai:adnak tőlünk • • elindulnak az isme- 
reUau, az ártheteUcu feie.
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„A lopás a családban történi“
Lajos Abrahám hitközségi metsző máslélmilliós vesztesége is 
gyanússá vált. A biztosító intézel a rendőrsége! vette igénybe. 
A metsző visszavonta feljelentését

Két héttel ezelőtt mtginuk. hogy Lajos 
Abfall»m kereskedő es volt hitközségi.metsző 
fel jelentest tett a rendőrsesen Fischmann Dá­
vid Lbivy Lie eernoviti e- Amim Dimitvu 
moszkvai kereskedők ellen, akik — a. feljelen­
tés szerint — La jós oradeai Iá-kasáról kész­
pénzben its különböző értékekben másfél- 
millió Id' loptak el Lajos Alira hám pénzé es 
értékei egymillióig biztosítva voltak és né­
hány napos késedelemmel szerdán megjelent a 
Franco Romana biztosítótársaságnál kárát be­
jelenteni. A kárvallomás szerint a három ke­
reskedő Lajos Abrahám lakásáról i követke­
zőket vitte magával:

Öl . ágynemiigarniturát, három perzsa-- 
szőnyeget., néhány ezüst evőeszközt. 120 ezer lei 
/részpánt, 800 /lollárt. 330 darab 10 és 30 koro­
nás aranyat, gobelinképeket, törülközőket, egy 
tavaszi kosztümöt, egy .5000 tilting értékű, 
bundát, egy coboly prémes zsidó bázisa i/lait 
100 dollár ' 17 ezer lei.) értékben és számos ki­
sebb értéktárgyat.

lás mindezt fényes nappal, a város egyik 
-gon forgalma- utcáján, a Ganlvmir Beöthy 
Ödön) utcán! Egy társzekérre való holmi, 
amit ii furfangos tolvajok zsebben kellett, hogy 
<1 vigyenek, hogy senkisv lássa! A szőni sz - 
dók se.

A biztosítótársaság a furcsa karvallomást 
áttette a" rendőrségre, ami ly -ízt bevizsgálva, a 
következőket mondotta munkatárs un kirak:

— [Izeknek az értéktárgyaknak az elszál­
lításához legalább tíz szállítómunkás és egy 
teherautó, kellett volna és így az egész kárén!- 
lomás nevetséges. .

Egyébként, péntekén reggel Lajos .Abra­
hám mégjch ni a rendőrség bűnügyi osztályán,, 
visszavonta a . feljelentést es a nyomozás meg­
szüntetésé! kérte, azzal az indokolással, hogy 
— meggyőződése szerint — „a lopás család­
ban történt .— maradion a családban..."

A rendőrség most ennek az ahitisnak a 
valódiságát fogja megállapítani. Ha ez nem 
sikerül, úgy az ügy a hadbíróság elé kerül

Dr Sonnogyi Utón fiiwvéd
,,E$ty elmebeteg orvossal hipnotikus áííomban 
hövelíetlék el a rablás!“ —- vallotta dr Somogyi

Hadbíróság! eljárás fenyegeti FucNsotBia öeig^zoMíh az inbelörés
Fuchs főrabbi fiának. Fuchs Béla oiaj- 

Kereskedőnek lakásán történt állítólagos öiO 
ezer leies rablás ügyeben újabb fordulat tör­
tént. Csütörtökön megjelent a rendőrségen dr 
Somogyi. Ödön ügyvéd és a következőket 
mondta jegyzőkönyvbc.

— Hétfőn egy ismeretlen szánni, t-urdai 
hordái) autón Túrádról Oradeára érkezett 
unokatestvérem, dr Arc! Benő orvos, akii 
hosszá- ideig kezeitek az oradeai, plmckórház- 
bnn. Sziliéi- azonban nem akartuk, hogy fiúk 
továbbra i> ei me betegeié íéoz'olL.ei.j.gii cs Jmza- 
vitték Túr dara. Dr Aéél aznap Asb megjelent 
öcsémnek, dr Somogyi . Imrének. a lakásán, 
vacsorái és szállást kórt. Dű Somogyi:. .Imre 
csak éjfélkor érkézéit' háza és nníVet nem r.kaff 
szegény, elmebeteg ünok-aie-t vérünkkel egy 
fedél Átatt maradni rávette, hogy menjen' 
máshova aludni. így is történt. Dr Acél' el­
ment és mi másnap este a lapokban olvastuk 
a Fuchs-tele betörést. A betörő személylcirá-

sából azonnal ráismertünk dr Acélra, aki a 
betörés után eltűnt a városból. Kitűnő médium 
és így azt sem tartom kizártnak, hogy valaki 
hipnotizálta a betörésre.

A rendőrség dr Somogyi, jelentése után 
országosán körözi dr Acélt. Az elmebeteg or­
vost kézrekeriiése után szembesíteni fogják 
Fuchs Bélával,

Csütörtök délután " a rendőrség" u jbol ki­
hallgatta.,Fuchs. Bélát., de. semmi gj.jaj sem tu­
dott mondani. Kihallgatták édesapját : is. űr 
.Fuc.h$;Botij;i.min:főrabbit is, aki igazolta, hogy 
fiának: . megőrzésre átadott 160 ezer leit. A 

.rendőrség egyébként még .mindig fenntartja 
"azt a véleményét, hogy Fuchs Bélánál ön bet p- , 
rés történt. Ha ez á nyomozás során tovább is 

.beigazojost river, akkor Fuchs Bélát, az őst-, 
•roinállapolrn tekintettel a hatósác félrevezeté­
se címén a hadbíróság elé állítják. Egyelőre 
meg úgy látszik, hogy ez az ügy is . a család­
ban marad“, mint a Lajos Ábrahámé.
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Kirándulás Salontára (Naqyszalon- 
tára). A helybeli Liszt Ferenc .Ének- és 
Zenekar kísérők részére külön gépkocsit indít 
vasárnap reggel 8 órakor a salontai 'nagy­
szalontai) dalosünnepségre. Részvételi díj sze­
mélyenként 40 lei. Jelentkezni szombaton dél­
után 6 óráig még lehet a Központi Katolikus 
Legényegyletben.

Nagy vizitinnepségek a városi strandon. A
Városi Strandon augusztus 26-án, vasárnap reg­
gel 9 órai kezdettel nagy uszóversenvt rendeznek 
a „Bihari repülőgép“ javára. Műsor a következő 
1. Uszóverseny: Staféta. 100 méteres gyorsuszás 
50 méteres gyorsuszás, 100 méteres hátuszás, 200 
méteres mellúszás, 100 méteres ifjúsági .verseny. 
2 Vizipoló. Rendezi a Crisana csapata. 3. Csó­
nakverseny a Kóroson 4. Élő kacsavadászat, di­
jakkal, 5. Humoros posta. 6. Fürdőruha és pi­
pa ma verseny. 7. Tánc, konfetti s szerpentin csa 
ta. 8. Nappali kivilágítás, különféle szórakoza 
sok, katonazonckar és gazdag hüffé. A villám-- 
sok éjjel 12 óráig közlekednek. Re!épti-dij a 
rendes araknál három leije! több a ..Bihari re­
pülőgép“ javára.

Beiratkozások a társulati iiu és női ielsö ke­
reskedelmi iskolákba (Aleea Gojdu 1.) A beirat­
kozások augusztus 25 - 30-ig naponként délelőtt 
10—12-ig eszközöltetnek. Az e!«fi osztályba a lí­
ceum, ill. a gimnázium IV. osztályát elvégzett 
és végbizonyítványt nyert növendékei iratkoz­
hatnak be. A javító vizsgálatok mindk-ri iskola 
ban szeptember 3-án reggel 8 órakor ke* tő inek. 
Az új tanév szeptember hó 16-án réggé! 0 óra­
kor kezdődik. Minrleniránvu részletes felvilágo 
sitásokat készséggel megadnak az igazé 
ságok.

Mephivó. A Katatin-felep! ifjúság szeptem­
ber 1-én, szombaton este 0 órai kezdette! a 
templom felépítése javára, műsoros arató-ünne­
pélyt. rendez, ismer-tnevü műkedvelők közremű- 
ködlésével a telepi egyesület feldíszített udvarán, 
amelyre mindenkit tisztelettel mechiv a rende­
zőség.

Capitol Filmszínház'
Telefon 902.

Szombat, vasárnap 3, 5, 7 
es fel 10-kor

Az indián bosszúin
Izgalmas i Szenzációs 1 

Főszerepben : Rés, a csodaló / 
Előzőleg Dolltuss temetése 

filmen.
3-kor olcsó he várak ! 

Vasárnap d. e. 11-^or nagy matinét

Törvényszéki hírek. ív , ic- Ferenc mecha­
nikus és Takács János kocsis 1931 április 22-én 
éjszaka a város különböző részein felszedték a 
csatornafedeleket és mint ócskavasat eladták 
Reich Adolf vaskcrcskedőnck A törvényszék 
szerdán Kovácsot, Takácsot és Ruchot 3—3 ha\ i 
fogházra ítélte. Az ügvósz megnyugodott, a vád­
lottak fellebbezlek. — Kalmár Sándor és D- is: 
Károly az Újságíró Klub volt alkalmazottai a 
téten 325 üveg pezsgőt toptak el a klub pincéjé­
ből, húszezer lei irt ékben \ törvét • k pén­
teken a két házőolvajt 6—6 hónapi fogházra 
ítélte. A vádlottak enyhítésért fellebbeztek.

* Gyomor- és bélzavnioknál, hasüregben vér- 
pangásnál. étvágytalanságnál, szorulásnál, fel. 

fuvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, szédü­
lésnél, homtokfájásnál. hányingernél ogv-két. 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 

laposan kitisztítja az emésztőutakat.

Hatásosabb, mint a Forgószél. 
Izgalmasabb, mint a Vnhablah. 
Nagyobb siker, mint a

He'yet az itjuságnah.
Szombaton és vasárnap este 9 órakor:

Előre megfontolt
szándékkal

Forgács Sándor, Bárdi Teréz 
Tompa Sándor.

Szombaton és vasárnap 
d. u. 6 órakor közkívánatra ^

Helyárak; 20 és 10 lei.

Tóth Elek,

Hirdetmény
Mi. Vaivriu Popoviciu, Oradea város 

: mtőrkvcsiora. tekintettel az autótulajdonosok 
es gépkocsivezetők vészéről. elhangzott, többrend­
beli panaszra, tekintettel a közutakon megismét­
lődő gyakori szerencsétlenségre, továbbá tekin­
tettel a közönség részéről áltatunk, is tapasztalt 
oa nit-J rúdöínségre, amellyel a közutakon való 
közlekedés szabályozására, kiadott törvényben 
es végrehajtási "utasításban foglalt rendelkezése­
ket. egyáltalán tiszteletben nem tartja, a törvény. 
25-ik és a végrehajtási utasítás .37-ik szakasza 
alapján a következőket. rendeljük el:

A jó forgalom biztosítása érdekében a gya­
log j ár ó k a városokban kötelesek magukat, a 
következő szabályokhoz tartani:

Nyomatékosan meg van tiltva: á gyülekezés, 
vagy 'megállás a közutakon jehímyoliiott forga­
lom' területen'• belül (gyalogjáró, kocsi, úttestek! 
stb.) a gyermekek és felnőttek játéka vagy ve­
szekedése ilyen helyeken, valamint láncoknak 
vagy köteleknek a ki feszítése az utakon ke­
resztül.

A varosokban ,a . gyalogjárók- kötelesek- csak­
is a gyalogjárón közlekedni: almi néptömeg vart 
az ut jobb részen menetirányban;- ott, ahol az 
utaknak van gyalogjárójuk vagy gyalogösvényük. 
a közlekedés csak a jobboldalon és lehetőleg az 
ut széléhez közéi történik. • •

Amikor a gyalogjárók csoportosan haladnak 
és kénytelenek az utón haladni (a parancsnok, 
vezetése alatt álló .-katonai csapat-formációkon 
k’vüÍL úgy. kell. köztefcedriiölL hogy szabad utat 
. -djériek azoknak a járműveknek,, amelyek­
nek szintén az üt jobb oldalán kell haladnic-k.

Ha a gyalogjárónak valamelyik közút egyik 
oldaláról a -másikra kell áthaladnia, akár egye. 
nes az ut, akár útkereszteződésnél, vagy útelága­
zásnál van, úgy meg'kell győződnie előbb, váj­
jon nlncs-c a közelben valamilyen arrahaladó 
jármű és abban az esetben, ha tényleg arra ha­
did valamilyen jármű, úgv várakozzék, a'mig- az 
a jármű mellette, elhalad. Nagyforgalmu váro­
sokban az utón nem szabad átvágni ferdén, ha­
nem csak egyenesen, ott pedig ahol gvalogós- 
vényék vannak felállítva, csak ezeken haladhat 
át a járókelő és csakis a forgalmi közeg jelzé­
sére, aki a forgalom irányítása céljából van 
odaállítva.

A kihágást elkövetők 200-tól 1000 lejig ter­
jedhető pénzbüntetéssel lesznek sújtva (a tör­
vény 62-ik paragrafus 3. bekezdése szerint).

A fenti rendelet végrehajtása érdekében 
megfelelő intézkedéseket foganatosítottunk, hogy 
az ezzel kapcsolatos kihágások nyomban meg­
állapítást nyerjenek és a kihágást elkövető sze­
mélyek megbüntet tessenek.

Chestor: (ss) Valeriu Popoviciu.

SZÍNHÁZ
Heti műsor:

ORADEA
Szombat délután 6 órakor: Fattyú. Dr Tap- 

.ony Endre hatalmas zsidótárgyu drámája, köz­
kívánatra 20 es 10 leies helyarakkal. Premier 
szereposztásban.

Szombat este 9 órakor: Előre megfontolt 
szándékkal, Sz-rmav Rezső izgalmas bűnügyi 
drámája. Itt először. Csak erő- deczetüeknek. A 
larab a budapesti Bethlen-téri színpadon 130

Mást ért el egymásután.
Vasárnap délután 6 őrekor: A Fattyú. Dr 

T ■ - ív református lelkész nagysikerű zsidó 
• ,"gvu drámája 20 és 10 leie« helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor. Előre megfontolt 
sándékkal. Má idszor. Forgács, Tóth Elek. 

! upa Fándo:*, Bárdi Teréz stb. felléptével.
Jegyek elővételben csütórtöktíl a színház

pénztáránál.
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Ä lengyel kormány 
a népkisebbségi egyezmény 
vslágreformját indítványozza
_ Fontos javaslat a genfi Népszövetség őszi közgyűlése előtt —

Géniből jelentik: A Népszövetség szeptem­
ber 10-én megnyíló rendes közgyűlésének 
tárgysorozatát szerdán közölték a nyilvános­
sággal. A gyűlés mindenekelőtt a főtitkárság 
évi jelentésével foglalkozik. Napirenden van 
továbbá: a népszövetségi alapokmány pótlása, 
a párizsi egyezménnyel való összhangbahoza- 
tal céljából. A közgyűlés Lengyelország indít­
ványára a kisebbségvédelem biztosítása érde­
kében általános egyezmény létesítésével is fog­
lalkozik.

A tanácstagságok közül ezévben három 
üresedik meg. Ezeknek a betöltésénél azonban 
nem lesznek nagy változások, mert egy 1926- 
ban kötött gentleman agrément értelmében a 
középamerikai és ázsiai államok számára egy- 
ezv tanácstagságot tartanak fenn. Valószínű, 
bo?y a harmadikat ismét Spanyolországgal 
töltik be.

Londonból jelentik: A ,Manchester Guar 
li/m" részletes tudósítást közöl a. Lengyelor­
szág és Franciaország között mutatkozó ellen­
tetek okairól. Ezek közt szerepel az az indít­
vány is, amelyet Lengyelország tett a Népszö­
vetséghez a népkisebbségi egyezmény ügyében. 
Az indítvány azt kívánja, hogy a Népszövetség 
közgyűlése bizottságot küldjön ki, s a bizott­
ság-beható tárgyalás alá vegye azt a kérdést, 
vájjon miképpen volna, kiterjeszthető a Nép­
szövetség összes tagállamaira a népkisebbsé­
gek védelméről szóló nemzetközi egyezmény. 
Ez az egyezmény eddig tudvalevőleg crak a 
lengyel, a román, a jugoszláv, a cseh, az oszt- 
trák. a magyar és a török államokat kötelezi.

A lengyel kormány e kérdésre vonatko­
zóan a mondott óvatos formában tette meg a 
kezdeményezést; csakis bizottságkiküldést 
javasolt és nem érdemleges állásfoglalást. 
Azonban a bizottságkiküldésben is van annyi 
elvi hajlandóság, hogy a Népszövetség köz­
gyűlése a kérdést részletes tanulmányozásra 
alkalmasnak tartja. Ilyen értelmezhetősége 
miatt a francia kormány még ebben az ovatos 
formában is ellenzi a lengyelországi nep- 
kisebbségi vonatkozású indítványt. Legfeljebb 
csak olyan hozzáadással hajlandó a bizottság 
kiküldését elfogadni, ha a Népszövetség köz­
gyűlése külön kihangsúlyozza, hogy a bizott­
ság kiküldése tisztán olyan tanulmányozó je- 
lerítőségü, mint például a páneurópai bízott^a.g.

A kérdés érdemere vonatkozólag, vagyis a

népkisebbségi egyezmény kiterjesztése tekinte­
tében a francia kormány annál inkább eluta­
sító állásponton van.

A szovjet-kormány és a Nép-
szövetséq.

Genfböl jelentik: A nemzetközi köröket 
újabban megint élénken foglalkoztatja az a 
kérdés, hogv Oroszország belép-e a Népszövet­
ségbe. A Népszöveség őszi közgyűlésére való 
készülődés idézte elő ezt az újabb érdeklődést 
a kérdés körül. Genfben hivatalosan megcáfol­
ták azt a hirt, hogy a szovjet-kormány a maga 
felvétele érdekében kérést adott volna be a 
Népszövetség főtitkárságához. A hír azt, is 
mondotta, hogy a szovjet-kérést csak politikai 
és taktikai okokból tartják titokban.

Annyi bizonyos, hogy a francia kormány 
határozottan a Szovjet felvétele mellett van. 
s az olasz kormány is világosan kifejezte, ho.vy 
nincs e felvétel ellen. Valóság szerint a moszk­
vai kormány csakugyan nem adott be semmi­
féle kérést a maga fölvételére vonatkozólag se 
szóban, se Írásban, se nyíltan, se titokban. 
Azonban megtörtént az hogy diplomáciai 
utón a különböző kormányok között tapoga­
tózó tájékozódások folytak, s ezek során Orosz­
ország valóban kifejezte a Népszövetségbe való 
belépése iránti óhaját 1 Számos kormány, aki­
nél a szovjet,kormány tájékozódott, biztatóan

válaszolt, s így valószínű, hogv n Nepszövetseg
'zeptember tizediki közgyűlésére Oroszország 
tagfelvételi ügye is pótlólag napirendre kerül.
A Népszövetségbe való fölvétel esryuttal azt is 
jelenti, hogy a szovjet-kormány a Nemzetközi 
Munkahivatalba is belép.

Svájc fél a szovjet jövetelétől.
Géniből jelentik: A nemzeti front lapja, 

a „Grenzbote" legnyomatékosabban szót emel 
az ellen, hogy Genfet az orosz kémek és 
ágensek ellepjék. Ha Oroszországot hivatalo­
san elismerik es a Népszövetségbe felveszik, 
akkor az orosz titkosrendőrség ügynökei állan­
dóan Genfben lehetnek, s jogilag biztosított 
helyzetükben sikeres forradalmi tevékenységet 
tudnak kifejteni.

A „Neue Basler Zeitung" felszólal Svájc 
bolsevizálása ellen. Tévedés azt hinni, hogy a 
svájci szociáldemokraták elpolgárosodnak. 
Inkább kell azzal. számolni, hogy a szociál­
demokraták mindjobban a bolsevista forradal­
márok befolyása alá jutnak.

Ugyanez a lap egy másik cikkben felel 
arra a kérdésre: „Mit keres Szovjet-Oroszor­
szág a Népszövetségben?“ A lap szerint a 
szovjetoroszok célja, hogy Németország helyé­
re a Népszövetségbe belépve, a Népszövetség 
kebelén belüli egyenetlenseget további gyülö- 
letszitásokkal fokozzák. Oroszország elválasztó 
ékként fog a hatalmak közé betolulni, s ezeket 
egymás ellen fogja kijátszani. Mindenekelőtt a 
Németország és Franciaország közötti ellen­
téteket fogja tovább élezni. A népeket egymás 
ellen uszítja, mert a kommunizmus csak a 
népek romjain tud gyökeret verni. Oroszország 
fölvétele Európa öngyilkossága fog lenni...“

A „Neue Züricher Zeitung“ szintén aggo­
dalmát fejezi ki. hogy Oroszországnak a Nép- 
szövetségbe való felvétele Svájc belüg veit 
aggodalmas megpróbáltatásoknak fogja ki­
tenni.

Mit lehetett volna alkotni 
a világháború költségeiből?

Egy Nobel-dijas amerikai államférfi érdekes számadatai

A világháború kitörésének húszéves for­
dulója alkalmából a világsajtóban külön iro­
dalommá nőtt az a sok visszaemlékezés, ami 
az 1914-es és az azt követő esztendőkre vonat­
kozik. E visszaemlékezések között, — ame­
lyeknek mindegyike a maga szemszögéből 
igyekszik megvilágítani a nagy világégés ki­
robbanásának momentumait és közvetlen 
okait, néha eppen bűnbakot keresve — szeré­
nyen húzódik meg az a statisztika, amelyet, dr 
Murray Butler amerikai államférfi állított 
össze aprólékos gonddal. Butter pacifista

X1

Az irorszáqi fasiszták első naqvnvülése.
, .... . rvn„ffv fa-i-ztái és de Vakra kormánya között, mígÍrországban hetekig tartott a feszült^ Duf Képünkön a Dublin ban megtartott

**» k vedül) üdvözli . jelenlevőket.

1932. évi béke Nobel-dij tulajdonosa. Sta­
tisztikájában azt mutatja ki pontos számszerű 
adatokkal, hogy mennyit lehetett, ’.olna terem­
teni, építeni azon a pénzen, amit a világhábo­
rú vérförgeteges négy esztendeje alatt, pusztí­
tásra. rombolásra fordított az emberiség.

A kimutatás szerint a világháború által 
felemésztett összegekből a háborúban résztvett 
valamennyi ország minden családjának egy- 
egy házat lehetett volna ajándékozni, teljes 
tartozékaival s öt hold szántóföldet, — az egé­
szet családonként 400 ezer lei értékben. Még 
mindig elegendő összeg maradt volna arra a 
célra, hogy valamennyi. 20 ezernél több lakosú 
városban könyvtárat állítsanak fel, összesen 
körülbelül 400 millió lei értékben s _egy-egy 
főiskolát alapítsanak, mintegy 1000 millió lei 
felhasználásával. Néhányezer millió még ezek 
után is rendelkezésre állott, volna, különféle 
kórházak, üdülőtelepek létesítésére.

Beszélő számok ezek!
Többet mondanak valamennyi, a világ­

háborúról eddig írt kolumnás visszaemléke­
zésnél. Nem keresnek bűnbakot, akire mind­
ezekért a felelősséget átháríthatnák; de oda­
merednek komoly mementóként minden fele­
lős államférfia elé a mának, amikor jobban 
érezzük a háború közelségét, mint bármikor a 
mögöttünk álló húsz esztend.lő alatt.

Pedig ezek a számok még nem mondanak 
el mindent. Csak a nyereséget mutatják ki, 
amit elkönyvelhettünk volna, ha a háború 
rombolásai helyett termelni, építeni akartunk 
volna.

Hol van még az a hatalmas veszteség- 
tétel. amely a csőd szélére billentette erkölcsi 
és anvaari létünk mérlegét ? ... (F- V.)

Zsidóellenes zavarqások Lenavel- 
orszóqban. Kov nőből jelentik: Kursan 
litván városban zsidóellenes zavargások vol­
tak. Péntekre virradó éjszaka az ifjú litvánok 
megtámadták a cionista szövetség épületét és 
kövekkel beverték ablakait. A további zavar­
osokat megakadályozta a rendőrség erélyes 
fellépése.

\



6 Erdélyi Lapok TII. évf. 174. sí. Szómba/, 1934. augusztus 23

Levetek a havasát
*

ftílgtfajit tipornák,,, „PMoupovoi" száguldók lefelé a ^jookeo- 
néhány szó Hopp Hlátiltátol és a UalcMo Mtd ázikéeM

Rád gondoltam, szegény gyomorbeteg 
Barátom miközben reggeliztem. Te is ilyen- 
tájban ülsz a Newyork-kávéház _ forraszán es 
szürcsölgeted fanyalogva üres teádat. Itt a Te 
gyomrod is rendbejönne, pajtás! Hihetetlen, 
hogy mit tud enni az ember a havason.

Reggelire terítve báró Kemény János 
házigazdám vendégszerető asztala. Két-három 
csésze kávé, vtijaskenyér, mézeskenyér, két 
sültkrumpli vajjal, rengeteg gyümölcs. Ez a 
reggeli. Otthon a városban rosszul lettem vol­
na, ha csak végignézem. Rt meg se kottyan. 
Ebedre már olyan éhes vagyok megint, hogy 
a köve* j= kienném a földből.

Fogyókúrázó hölgyeknek nem ajánlom 
ezt a vidéket.

vagyok. Édesapám azt akarja, hogy írre gyár 
iskolába járjak tanulni.

Elmeséli Klárika, hogy innen, a havas 
közepéről az ötödik faluba jár le mindennap 
iskolába. Disznajóra. A törékeny, mezítlábas 
kis szöszke sok-sok kilométeres utat tesz meg 
naponta azért, hogy magyar szót halljon az 
iskolában, magyarul tanuljon meg sillabizálm. 
betűt vetni.

Nagy Klárika, Nagy János leánya, bizony 
mondom neked, hős vagy t

Ködös őszi reggelekt1 ,;r majd fölke­
lek kényelmes, ágyamból, t mbe jutsz. Ma­
gam előtt látlak majd. amint hegyen-völgyön 
át, kilométereken keresztül szeded apró lábúi­
dat, hogy pontosan érkezzél a kis falusi isko­
lába.

Ma reggeli után indultam első hosszabb 
sétámra. Csakúgy magányosan, fölfelé a Nagy­
halon va völgyén, az iparvasút feikigyózó sín- 
pjirja között. A kétoldalt álló tömöttlombu 
fák résein aranyos pászmákban vert át a nap. 
Megállapítottam, hogy két egészséges, jól- 
gyalogló láb sokat ér és az élet nagyon szép.

\ patak mindenütt szemberohan, hol a 
jobb, hol a baloldalon csörög, csobog, muzsi­
kál. A sziklás, köves helyeken buzog és har­
sog haragosan. Minden száz. kétszáz lépésre 
gerendákból rótt híd szalud át a megvadult
vizecskén.

Különös robaj üti meg 
lehet a patak zúgása Nézek 
le semmit sem látok.

fülemet. Ez nem 
jobbra, balra, fel,

— Hopp hót Vigyázat!
Az utolsó pillanatban ugróm félre a lefelé 

obo'gó iparvasuti kocsik elöl, amelyek szál­
fákká! megrakodva éppen most bukkantak 
elő a kanyarodó mögül. Mindegyik kocsin egy - 
egy ember áll, mereven figyel előre a pályára 
keze a féken. Viszik a hajnal óta kivágott 
fákat a bisztrai fatelepre. Kisvártatva Jön a 
mozdony is. tömzsi kis dohogó, pöfögő jószág. 
A kormos mozdonyvezető barátságosan sza­
lutál , .

Aztán megint csönd lesz. Csak a vadpatak
moraja zúg mindenütt.

Minden fordulónál újabb panoráma. Nem 
'ehet abbahagyni a fölfelé-kapiatást. Az új ; 
új sö ps< g lépésről-lépésre csolagtja beljebb és 
feljebb az embert. Hegyek föl meredő fala, 
-ziklák bizarr koponyája, kopár gerincek, 
viruló erdők, mély völgyek, egymásba szakadó 
kisebb patakok, feketén ásító barlangok. Ez 
már az igazi havas, vadkanok és medvék ha­
zája ...

Most Nagy Klárikáról számolok be Neked. 
Barátom. A kis szöszke, hétesztendős Nagy 
Klárikáról, akivel a havason találkoztam. Hu 
megtudod, hogy kicsoda ő, nem bánod meg. 
hogy elolvastad írásomat.

ötnegyed órai kaptatás után kis gcreiKVa- 
ház ele érkeztem. A ház falára fekete kátrány­
nyal felírva: ,Sitius-hdz“. Följebb, a hegy­
oldalon töméntelen sok kaptár. Itt is. ott is 
méhek zümmögnek tova a levegőben. A ház 
előtt piros ruhában, mezítláb, szalmaszín-haju 
kisleány áll. Szépen köszön:

— Kezét csókolom, bácsi!
Leülök az udvaron a padra. Miközben 

pihenek, beszélgetni kezdek a kisleánnyal. O. 
-ok-sok érdekes dolgot tudok meg tőle. Első­
sorban azt. hogy apukája méhész, aki most 
tűzifáért vun a hegven. Nagy Jánosnak hívják. 
X kislány Nagy Klárika. Volt egy nagy fekete 
kutyájuk', a Medve, de az meghalt három 
nappal ezelőtt._ \ méh éktől halt meg, bizony Elaludt
a kaptárok közölt. Eső után volt. a Medve 
megázolt. büdös volt u bundája s a méhek 
megtámadták. Annyi sok méh volt rajta, cso­
móban A hasán is lógtak. Édesapám ker­
gette cl a méheket. Medve sírt. vonított. Re- 
jútt a házba lefeküdt a kemence alá és re=z- 
ko-tett Reggelre olt találtuk mcgdögölve. Itt 
temettük el u hegyen. Most aztán nincs kutya...

— Iskolába jársz?
_ Igenis, második osztályba.
_ Dédán jársz iskolába?
_ Nem. Édesapám magyar, én is magyar

..b-ip.őv
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A Sinus háznál, amelyet egy hajdanta itt 
lakó erdőmérnök csúfnevéről nevezlek el a fa­
munkások, ér utói a fölfelé, iparkodó kisvasút. 
Pelkérezkcdom a mozdonyra. A gépészen és 
fűtőn kívül még egy csendőrőrmester izzad a 
forró kazán mögött. A mozdony után az üres 
kocsik egész sora zakatol fölfelé, lábukat le­
felé lógató, szundikáló munkásokkal.

Lázár úr, a főgépész, buzgón magyarázza 
nekem, tudatlan városinak, hogy mi az az 
,f/ver“. Azok a kis mellékvölgyek, mondja, 
amelyek a hegyek oldalán futnak lefelé a nagy 
völgybe és upró patakokat csurgatnak a Galö- 
nyába. Sokat tanulok a fás-mesterségből is. 
Megtudom, hogy mi a különbség a meagés 
korában kivágott és a mezge nélkül vágott 
fenyő között. Milyen fákat használnak búto­
rokhoz. esztergályos munkákhoz milyeneket 
házépítéshez, milyeneket zsihdelykészitésre és 
tüzelésre. Nagy. nehéz tudomány ez.

Tanulgatom ü vidék elnevezéseit is. A 
Két ágtól megy föl balfelé a Kisgalonva völgye. 
Fönn van a Kőgerinc, a Füstöskő. Az ormok 
felől szakad lefelé a Magyaros-patak, Szépkő- 
patak. Mihálvpatak. Foghagymáspatak, Zsidó- 
patak, Bárópatak, Hollópatak. György Ferenc 
pataki Minden fordulónak, minden sziklának, 
minden hídnak neve van.

S az egész fölött uralkodik magasan, ma­
gasan, szinte elérhetetlen magasságban a fen-

Finvelö nepard.
Ezt a szelidtcrmészetü. ártalmatlan állatot a 
legtöbben összecserélik vérengző rokonával, a 
leopárddal. Pedig a gepárd igen kedves, sze­
líd állat, amely sohasem támadja meg az 
embert, még akkor sem, ha öt halálosan meg­

sebesítik.

ségesnevű két csúcs: az Isten asztala és az
Isten széle.

Pogánykori áldozások emlékeit őrsi váj­
jon ez a két név? Vagy a nép vallásosságáról 
beszél, am elv Isten nevéről nevezte el a vidék 
legmagasabb csúcsait? Ki tudná megmondani?

*

A parányi iparvasút siheg, hörög, tolat, 
előre-hátra, úgy kapaszkodik fölfelé a zeg­
zugos utakon. Egyre vadabb vidékekre érke­
zünk. Délfelé jár az idő. de idefent hűvös van. 
Ahogy kihajolok a forró mozdonyból, friss, 
szinte jeges fuvallat csap arcomba.

Már ott járunk, ahol pár hónappal ezelőtt 
a borzasztó erdőégések pusztítottak. Rettenetes 
lehetett, amint lombkoronák helyett égnek- 
ágaskoclú lángok koronáit borzolta a szűnni 
nem akaró szél és a sisteregve, pattogva égő 
fenyőkből feltörő füst gomolyogva szállt a 
magasságba.

— Olyant láttam akikor, — mondja az 
egyik munkás, — amit sohasem fogok_ elfelej­
teni. Az egyik tisztáson, amelyet már négy 
oldalról vett körül a pattogó tűz. fiatal őz-suta 
állott Egyhelyben állott, szimatolt minden ol­
dalra és' reszketett. Megesett rajta az ember 
szive Aztán egyszerre abbahagyta a reszke­

dllllllilllllllllllll
Katona Jenő

Az aszfalt apostola ü
(Sonnenschein élete)
Ára 35 lei és portó.

~

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosziályánál F
tőst, és tüzes, vad el szán ássál, gyönyörű ívben 
vetette bele magát az égő erdőbe. Éppen a 
lángok kellős közepébe. Eltűnt a füstben.

— Rengeteg áltat pusztult el akkor, —
tóditja a másik. ,, .,

Körülnézek. A kisvasul keskeny, _ mely 
árka fölött megszenesedett fatörzsek hajolnak 
keresztül. Kid öntött, megpörkölt, félhalott fák 
borítanak egész hegyodalakat. Egyes helyeken 
ennyi sem maradt. Csak csonkok merednek 
ki a földből, gyászfeketén, rokkantán és szo­
morúan, sűrűn egymás mellett, ötezer hold 
erdő égett el pár nap alatt ezen a vidéken. Ez 
a legborzasztóbb pompe f un ebre, amit valaha 
is láttam életemben. Iszonyú gyászt pompa, 
roppant temetés.

Egyes helyeken még a föld is kopár ma­
radt. vastagon kiégve, üszőkkel és hamura! 
borítva. De a legtöbb helyen győzött már a 
diadalmas burjánzás, a sűrű és kiírtba tat lat) 
vegetáció.

A ..kompokig“ mentem fel a mozdonnyal. 
Ez a kisvasút végállomása. . Innen már csak 
gyalog lehetne feljebb menni a csúcsokra, a 
havasok 1 e gszen tséges ebb világába.

Majd máskor. Egyelőre búcsúzunk. 
Farkaséhes vagyok.

A famunkásoktól kapok egy „pillangót". 
Amolyan kis hajtányféle az, négy kerékkel és 
lapos deszkaüléssel. Egy ember előre ül, a 
fékhez, hogy visszavigyen a völgybe, a havas 
aljába.

Hajrá! Elindulunk.
A pillangó nem hiába pillangó. Csakúgy 

zúg a fülem mellett a szél, amint repülünk 
lefelé. Váltókon zökkenünk, hidakon robo­
gunk át. A vezető hirtelen fékez. Sápadt mun­
káséul berek állnak a sín két oldalán.

— Kisiklottunk. — mondja az egyik. — 
Alig tudtunk leugrálni...

Lenézünk a mély völgyszakadékba. Hán­
tolt fatörzsek hevernek odalent rendetlenül s 
egy pozdorjává törött vasúti kocsi szilánkjai.

Ezek ulán lassabban, óvatosabban me­
gyünk lefelé. Baleset különben csaknem min­
dennap történik itt. a meredek hegyoldalakon. 
Délután három órára érkezem haza. Enni. 
enni, enni!!!

*

Este van. Barátom. Be kell fejeznem hosz- 
szúra nyúlt levelemet, mert a lámpából kifo­
gyott a petróleum. Serc-eg. füstöl, kormok 
pislog. Rögtön elalszik. En is elalszom rögtön. 
Majd holnap tovább mesélek. Addig is szere' 
tettel köszönt igaz barátod:

Dsidn Jené.
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IDŐJÁRÁS. A budapesti Me ovo. 'zni 
téset jelentése szerint a köv tkező 24 rára 

várható időjárás: Sok helyen zivatar és <.sö. 9 
hőség csökkenni fog.

Zürichi zárlat. Párizs 13.31, London 301.31, 
Newvork 11.92 fél, Brüsszel 26.29, Milánó 11.87 
fel. Madrid 207.60, Amszterdam 119.70, Berlin —, 
ße'cs — schilling 56.90, Prnga 12.72, Varsó 37.90, 
Beizrad 700, Bucurest: 305.

A dollár egyre süllyed. Washingtonból je- 
lenttk: Jóllehet a dollár árfolyama egyre >tily- 
Ived, hivatalos helyen erélyesen cáfolják azokat 
a híreket, mintha a kormány a dollárárfolyam 

jabb aláértékelésének tervével foglalkozna. 
Newyorki körökben úgy vélik, hogy Roosexvlt 
mindaddig nem változtat eddigi dollár-politiká­
ján. amíg nem indulnak nemzetközi tárgyalások 
a pénzérték rögzítése céljából. Ibrek vannak ar­
ról. hogy Johns in, a nemzeti újjáépítési hivatal 
vezetője lemond. Ennek oka állítólag az lenne, 
hogy közte és Roosoweh tanácsadói között ai- 

Ulalhatatlan ellentétek merültek fel. Bár 
lí Ouse weit maga élénk barátságot tart fenn 
Jahnsonnal, a jelenlegi tárgyalásoknál nem tá­
mogatta őt.

Mec.yorv Ella rááióelöadása Helsin­
kiben Budapest-íürdövárosról. Megvery
Ella is punk illusztris munkatársa, aki, mint 
ismeretes, Európának csaknem minden jelen­
tősebb varosában tarlóit már rádióelőadáso-tat 
magvar problémákról, kedden reggel utazott 
ei Varsón. Rigán es Tallinon keresztül Finn­
országba. hogy a helsinki rádióban beszeljen 
Budapest-fürdővarosról. A félórás előadás után 
Megyerit Ella beutazza Finnországot a Jeges- 
1 ingerig és cikksorozatát a budapesti Magyar- 
ság-s-&\ s az Erdélyi Lapok-kai egyidejűén a 
legnagyobb olasz lapok is fogják hozni babér 
Fiiippo fordításában.

A cluji egyetem tanárai az oradeai jogakadé­
mia megszüntetéséről, Cluj. Saját tud. A cmji 
akadémia jogi fakultásának dékánja dr Bot, a 
Bomulusz, érdekes kijelentéseket tett az oradeai 
jogakadémiának a clujival való egvesitesere vo­
natkozólag. „Hozzám — úgy mondja — min.iez- 
ideig semmi hivatalos értesítés nem érkezett az 
egyesítésre vonatkozótag. A cluji egyetem jogi 
karának professzorai nem változtatták meg ve 
lem ínyüket az egyesítéssel szemben és abba 
semmi szin alatt nem fogunk beleegiezni. Ha­
bar megjelent a hivatalos lajeban kiiä.yi dokié 
tűmként ez a törvényrendelet, az eljárás meats 
törvény Ellenes. A cluji egyetem jogi kaiaiidK ui 
nárai gyűlést fognak tartani és határozatot fog­
nak hozni. Így előreláthatólag küzdő,em főj.o. . "
. helybeli jogikar es Anghelescu kozott. \ e.unk 
vannak az oradeai jósak.Mémia tanárai is. — 
Amennyiben sikerül megakadályozni az egyesí­
tést. ezzel csak használni fogunk úgy az oradeai, 
na cluji egyetemnek és egesz Ercte-y né­
pének.

* Baia-Bicsad (Bikszádfürtiö) olcso 
nyaralási akcióin. A fürdő igazgatósága 
a mai naptól kezdve rendkívül olcso utosze-o . 
árak mel'ett tiznapi penziót lakást. 
háromszori étkezést, diétásán is ■ SJ 
15 napi penziót 1090 leiért ad. További feivi.a- 
gositást készségesen ad a Fürdőigazgatoság. 
Bicsad (Bikszádl, Jud. Satmar.

Átszervezik a mercurea-ciuci (Csíkszeredái) 
postát. Saját tud. Jeney Dezső Á
Bucurestibe helyezték és he'yebe SmSuindache 
Nástasescu főtisztviselőt nevezték, kt. akt állasat 
már el is foglalta. NästÄsescu tervbevette az 
egész postahivatal átszervezését es még h,.rom 
tisztviselő beállítását, mert a in omeg' -j- 
zet pihenés nélkii’i folytonos szolgálatát ku.oi 
díjazás nélkül, hivatalos órákon kivin is.
'ehet igénybevenni.

Felfüggesztették Debrecen nolgármeMerel.
Debrecenből jelentik: Általános tunéM j • 
hogy a belügyminiszter Fii uij ' e ' •' j ■ ;
s ; k itt felfügge«.......e á sabo ye
város polgármester ót: dr Vásary 1^ x - - • 
fegyelmi pontok között szerepe’, az. ’s, ho.ux 
polgármester a varos háromexerotszáz 1' j ' 
birtokát kedvezménnyé: adta oerbo roaonuknaji.

A timi$oarai egyházmegyéből. Timisoara, 
'.íját tud. A niáriar . Inai szentferencrendi kolos­
torban hétfőn magyarnyelvű lelkigyakorlatok 
kezdőinek az egyházmegye: papság számára. 
Mintegy negyven résztvevője lesz a lelkigyakor­
latoknak. amelyekn P. Vitéz Bevárd házfőnök 
tart. Csütörtökön Pacha Ágoston dr megvé— 
püspök :s megjelenik. — Szeptember 10-én a 
bánsági metropolisban vizsgái tesznek azok a 
káplánok, akik a három utoRo év során fejez­
tek be teológiai tanulmányaikat Ugyanakkor 
inniuk a plébános vizsgákat is. — Hogy a teoló­
gusok jövendő életpályájukra minél lobban elő 
Levőnek készítve és majdan, mint lelkészek, hí­
veik minden rétegével érintkezhessenek, vala-

nnyiüknek kötelező , magyar nyelv tanulása; 
a magyar nyelv t a - miná unban Kühn Pé 
ter tanár tanítja.

Uj nénzügyinazgató Sigheten (Maramaros- 
szigeten). Saját tud, A pénzügyminisztérium 
C o m á n György adókivetési igazgató Fúrd ára 
fordára) való áthelyezésével ni-vür- lett adó- 
vetés igazga v állást Garda Vasile admi­

nisztrátorral töltötte be.
A tg.-sácuesci (kézdivásáihelyi) római kato­

likus iiunaveldlntézet igazgatósága közli a k vet­
kezőket: 1. A képzős növendékeknek az inté­
zetben hagy ó; ágyneműt és egyéb tárgyait a 
képző felszereléseivel együtt at fogjuk -zaliita-

fg.-Művesre (Marosvásárhelyre). Tehát nem 
szükséges ezekért Tg.-S&cuescre (Kézdivásár- 
helyrej utazniok, csupán küldje ei azonnal min­
denki az o tárgyainak pontos jegyzékét és szek­
rényének kulcsét. 2. Az 1934—35. tanévre csak 
v.muázistákat veszünk fel. Ellátási dij egész 
. vre 6000 lei.

Heívennétív ücjvvéáet töröltek a név- 
ierjyzékböL Timisoara. Saját tud. Hallat­
lan feltűnést keltett az ügyvédi kamara vá­
lasztmányán ak legutóbbi határozata, amely 
hetvennégy ügyvédet egyszerűen törölt az, 
ügyvédek névjegyzékéből. ami egyértelmű 
avval, hogy az illetők hivatásukat nem gyako­
rolhatják, illetve, hogy a bír.'.súgok előtt jogi 
képviseletet nc-m vállalhatnak. A kizárás oka 
a — tagdijb.átralék. Megállapította a választ­
mány hogy a kamara háromszázöt ven négy
ingja közül alig tiz százalék fizeti meg a tag­
dijat. sőt vannak, akik többszörös felszólítás 
ellenére évekre visszamenőleg _ hátralékban 
maradtak. Ezeket zárták aztán ki. A tagdíj 
évente köze! kétezer leit tesz ki es bizonyos, 
hogy sokan anyagi helyzetük miatt nem fizet­
ték azt. Nyilvánvaló ugyanis, hogy ma már 
ügyvédnyomorról lehet beszélni Hiszen az 
utóbbi időben általánossásrban már csak negy­
ven leit fizettek ügyvédek kartársaiknak, egv- 
cgy tárgyaláson Maló helyettesítésért.

Milotay István tizenhat újságíróval kilepett 
a „Magyarság" szerkesztőségéből s új napilapot 
alapítanak. Budapestről jelentik: A magvar fő­
város köreiben altalános feltűnést keltett hogv 
a „Magyarság" tizenhat munkatársa — élükön 
Mi iota v István főszerkesztővel — szerdán es­
te kivonult a lap szerke=zf6ségéből. Csütörtök m 
aztán bejelentették, hogy kiválnak a vatta lat ko- 
. uékéből X munkatársak ku áln-nnak elozme- 
nvei a következők: Milotav István főszerkesztő 
és a vállalat vezérigazgatója: dr Ruprecth Oli­
vér között súlyosabb természetű nézetletéresek 
merültek fel a Trettinn-ügvből kifolyólag. Milo-
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fe&iedzések

tay akkor szabadsávra ment azóta nem tért 
dolgozott a lapnak. Avissza. Időközben nem is 

vái'alat igazgatósága s7nvdan este azonnali na
falival felmondott a főszerkesztőnek. Milotay 

István a felmondást tudomásul vette. Közvetlen 
ezután történt meg a tizenhat munkatárs ön­
kéntes kiválása. Milotay István egyébként róv - 
desen új napilnnot indít „I 1 Magyarsag címen.

IDEGES: VEZETŐ: ...most pedig elhala­
dunk történelmi múltú városunk legrégibb cs 
leghíresebb bormérése mellett.

IDEGES ' _ De miért halad tünk el mel­
lette. kérem? ...

V
Amor Sanctus“
Szent Szeretet Könyve 
Középkori himnuszok 
latinul es magyarul 
Fordította és magyarázta

BABITS MIHÁLY

Gyönyörű amatör kötés, ára 230 lei. j 
Kapható

az Frdétr'. Lapck körű,-Tesz4Áfánál

Ez L a korhoz tartozik, amelyben élünk, 
talán sokkal inkább, mint számos más, felszí­
nen csillogó tünet:

„Milliárdosok gyermekeiről hallunk — Írja 
a Schönere Zukunft — akiket atyjuk 
.Mzdagsaga nyugtalanít. Vm bírjak xi tovább 
'a ka jók ' s marványoszlopok kozott: az örökös 
lustálkodás, az apazsebbő! való elei elviselhe­
tetlenné válik szamukra. . Miss Catharina 
Comb éjjeli órabau hagyta el atyja házat, 
h -gy munka.-..óként keressen magúnak állást. 
Atyja az amerikai acél tröszt elnöke s meg- 
számlálhaiat! -i milliók ura. Ó egy másik 
acélgyárba' dk ümazast. Miss Comb
honaj) -s - ina eh - szegtuiyes. do boldog
eletet élt.. Hasonlóképpen cselekedett John 
Scott, az Amerikában jólismert Krózus fia. 
Newvork valamelyik üzletében elárusító lett.
Az ifjú pad láss »bábán lakik i három év alatt 

(00 ■ íaritott meg. Ezzel veit magá­
nak egy cseim ge-ken -kedest s most önállóan 
űzi to\ ubb mesterségét... A harmadik példa a 
dúsgazdag V a n d e r b i 1 t-nak fia. o ugyan 
nem kereskedő, mint az apja, a kenyerét azon- 
ban ujsagirókéni mégis maga keresi meg... 
Meg ezeknél a derék ifjúknál is kalandosabb 
Patrick Beilen, a textil szakma egyik k: gu­
lyának fia. A papa milliáidok felett rendelke­
zik, a fiú azonban — frissen és fiatalon — be­
áll Newyorkban forgalmi rendőrnek. Lármá­
ban és porban, esőben és viharban a rendnek 
őreként a közönséget, a közérdeket szolgálva, 
jobban érzi magát, mint a golfpályán kinyúlt 
naplopók között..."

Amikor különböző korszakok civilizációja 
eléri csúcspontját s a mezőkön mindenütt vá­
rosok nőnek, a városok pedig megtelnek gaz­
dagsággal: liszt a szivü emberek lelkében min­
dig újra megszületik az egyszerűségnek, a 
kuzködő emberi munkának vá- 
g y a. így volt ez legutóbb a római dicsőség 
delelőjén, amikor a kereszténység volt a hús 
berek, ahová a gazdagságtól tikkadtak elme­
nekültek. Ma újra csúcsokon járunk... Az egy 
szerűség, a megelégedett szerény munka becse 
ismét nő.

Ez különösen azok számára vigasztalás, 
akiknek csak nyugtalankodó álmodozásokról 
kell lemondaniok, hogy mindennapos munká­
jukban megtalálhassák lelkűk nagy nyugal­
mát. _______ _______________ (Skin.)

Küzdelem a Kolping vándorserlegért. Hirt 
adtunk már arról, hogy az odorheiui (székely­
udvarhelyi) Kolping Sportegylet szeptember el­
ső felében kerületi Kolping-napot rendez, ame­
lyen resztvesznek a székely Kolping-egyletek. 
Újabb értesülésünk szerint nem szeptember hó 
9-én, hanem szeptember 16-án tartják meg a Kol­
ping-napot, amelyen a labdarugócsapatok a 

Kolping vándorserlegért fognak mérkőzni. A 
vándorserleg jelenlegi védője a gheorgheni Kol­
ping Sportegylet.

Tűz etjy lakkqvárban. Timisoara. Sa­
ját tud. Pénteken délután a .1 >zsef-kü 1 városban 
lévő Siandard-lakkgyúrban tűz keletkezett, 
amely csakhamar lángháborított a a lakkfőző­
helyiséget. Huszonötkilós ko pá 1-1 a kk tömböt 
olvasztottak éppen, amikor valahogyan maga 
a festékanyag fogott tüzet. Az égő festék szét­
ömlőit, a gyár alkalmazottai homokkal igye­
keztek elfojtani a lángokat, de hasztalan. — 
kigyulladt az egész épület. Kivonult a tűzoltó­
ság és eloltotta a tüzet, amely már veszélyes 
arányokat kezdett ölteni, mivelhogy számos 
szomszédos épületet veszélyeztetett az ismét 
tapasztalható nagy kánikulai melegben Akár 
jelentős, a gyár a Britanniánál volt bebizto­
sítva.

Lelkiismeretlen sofőrök. CluSaját tud. 
Csütörtökön délelőtt a Feleki-ut Cluj felőli vé­
gén Bokorié József és felesége, meg kislánya 
az egyik turdamegyei faluból szekéren a város 
felé közeledtek. Szembejött velük eev autó, 
amelynek tülkölésétől a ló megijedt és az árok­
ba rántotta a szekeret. Bokorié József szörnyet­
halt, feleségét, és kislányát életveszélyes sebesü­
léssel szállították a klinikára. Felgyógyulásuk­
hoz semmi remény. A rendőrség megindította a 
nyomozást az autó után, amelynek sem városi 
jelzését, sem rendszámát nem jegyezte fel senki.
\ - »fór ugyanis sem törődve a sebesültekkel, kö­
nyörtelenül tovább robogott. — Az oradeai rend­
őrség letartóztatta Szabó Ferenc gépkocsiveze­
tőt aki Oradeán hétfőn elgázolta ifj. ürómy 
Gyula városi tisztviselőt. A sofőr a szerencsét- 

■ nség után nem állott meg, hanem fokozott, 
iramban tovább száguldott. A salontai csendőrök 
arabot elfogták és bekísérték az ügyészségre. A 
10 éves Orömy Gyula állapota javul s bár íz 
eltörött bordák megsértették a tüdőt, remélik az 
orvosok, how az ifin erős szervezete miatt elke­
rüli a tüdőgyulladást-

öngyilkosság. Cluj. Saját tud. György
Y vós 31 éves sft -gheorghei —ep- »zentcvnrgyü 
■'.vív'se'ő 1 e’uii főtéren revolverre! mellbe’.ő*- 
í« "piiieat. Még nem tudják, hogy nemesebb 
szervet én-e a golyo.



s Erdélyi Lapok

A katolikus nnnvcivüles vasúti ked­
vezménye. A t FH igazgatósága a lareru-
SAcu-'ff-i kezdiváVivhe! vi ka o,iku~ i <i">- 
pvt'ilps rv-zt vevőinek 50 százalékos v<i*u * kvl- 
vezmónvt adott A katolikus nasrvsrvúlt- re-yj- 
vevői ez» a kedvezményt a követ-keze modoi, 
vehetik izénvbe Recsz jegyet ke,, varam az 
indulás bei vető! a miayevtiles helvvig >" ,1 
jegyet mindenki őrizze meg. mert ugyanazzá, 
(ehet visszamenni egy igazolvány felmu i ' - 1 
mellett amit Társa Siv-ue-toen kezdi vasar-
h el ven) a Népszövetség irodája dijm n < 
kiállít minden résztvevőink Ez a jegy mm 
dennemii vonatra érvényes, akik azonban ra 
nidda! utaznak, egész tikettet kötelesen ftn mi.
A kedv zmeny augusztiK 26-h)l -n-p,ember
7-ic *?ói. vagvi' az augusztus 26-an vd.o.t 
ieggvel szeptember 7-ig vissza lem: utazni 
Tehát a kedvezményt ebben az időszak hun 
igénybe vehetik a tanfolyam a nagygvuh"
résztvevői . . , ;\ Katolikus Népszövetség irodája iv>zli a 
arfolvam résztvevőivel, hogy a jelentkezése 

kei elfoavidta akik szándékukat eddig be.ie.en 
tették az ingyenesek közé felvette. Személyre 
«zóló külön értesítéseket munka torlódás ni iitt 
nincs mód iában küldeni. A tanfolyam fetfi. k 
részére szól a nők elszállásolását a rendezőség 
nem tudja vállalni. A tanfolyam augusz.u- 
27-én d. e 0 ómkor kezdődik.

Bá-mílven könyvrendelést csakm az összee 
előzetes bekútdese vagy annak után vételezése
melleit teljesíthetünk. Az Erdélyt Lapok kon> 
osztálya. ________

Varjak veszélyeztetik a székelyföld! gyű 
mölcstermést. Tff.-Sácucsc. Saját tud. A szeke.y 
foki ceves vidékein. így Tvciscaunc Háromszék) 
megyében is ez évben szokatlanul elszaporodtak 
., variak és t*lán azért, mert szaporaságuk 
miatt nem találnak elegendő táplálékot, seveges- 
tö: lepik el a gvümölcsös kerteket, ahol percek 
alatt vékaszámra verik le a legszebb, legéret­
tebb gvümölcsoket. Vakmerőségükben auiiyua 
mennek, hogy még a fegyver durranásra is csak 
meglebegtetik a szárnyaikat, de nem hagy jak c. 
a megtámadott fákat.

Országúti segélyhelyek és mentőállomá­
sok. Budapestről jelentik: A magyar automobi­
lizmus szempontjából nagyjelentőségű intéz 
ménvt létesített a Ma-var Vöröskereszt Egylet. 
Elhatározta az országúti mentesney megszerve­
zését a nyugati államok mintájára. Minden se­
gélyhelyet a nemzetközileg elfogadott, zománc- 
tábla jelez kék alapon fehér mezőben nagy vo 

,, k.u'e-zt. Ezenkívül az, országút patkójának 
mindkét oldalán száz méterrel a segélyhely elölt 
é» után szintén tábla hirdeti a segélyhely kö­
zelségét. A 190 km. hosszú bécsi országúton busz 
segélyhelyeket állítanak fel. Átlag minden 10 ki­
lométerre esik egy segélyhely. A busz scgélyal- 
lomás közül tizenöt segélyallomas és ot mentő- 
állomás. Az országúti organizácóval parnuza- 
mosan folvik a munka vízi mentőállomások lé­
tesítésére is és ügy. mint a Dunán es a Balato­
non megszervezik a viharjelzést. A vihart soto- 
zatosan feleresztett, léggömbökkel fogjak jelezni. 
Á léggömbök megjelenése pillanatában a dunai 
csónakosok nyomban tudomást szereznek a kö­
zeledő viharról s idejében menekülni tudnak.

Kézdi-Tg > icuesc..Kitüntetett kereskedők.
a targua iát tud. ófeisni he!\

tg -sácucsciitelteama
elnökr-kv« 1 ősarhelx ködöket,helybeliJózsefdia iái zolgálahosszúkedolem rn.i( Olt]

timtettérdemi
öreg korérdemi

meleg ünnepség keretében hoz', i
kitüntetési

Bánsácibnn.választásokKözséni iróniái innatintsímisoarn. működnek inknegyvenntc-g tizen-prefekturabizottságotrimar válasziú-okal ,zt Oközségben kiirta
tartják meg.szentembe!

Társasdob»»UDVÁlll, is.vh;
megkérdezi az egyik vendégtől a háziasszony.iirl varoltMondja csak barátom, macin
nekem valamikor, vagy az öccse''

Talán az apum.Sincs öcsém . .

Amikor a munkakamara maga is munkaadó
ud. Az alkalmazottak mennyiTimisoara munkakamara révénlobjukbanha in,IIL'Vi igv aztán meglepő, milyen el­várnák orvoslást

járást tanúsít a munkakamara akkor, ha maga
is munkaadóként szerepel. A kamara mikor idő­

minden továbbitsáa került az etere,
Emilt a. mag.inebeielbocsátotta F inélkü'

alkalmazottak szekciójának titkárát. Fischer a
munkabíró Sághoz fordult, amely itéletileg köte­
lezte a munkakamarát, hogy tartsa be az egx
ííavi felmondást, illetve egyhavi fizetést utal-

Kischernek, azonkívül pedig fizesse meg
a neki járó szabadságidót is. Fellebbezés folytán

törvényszékhez került a dolog, amely ugyanti UJI VC11YCÍA lliiv-u ................ .. , ' 1 ■
csak kötelezte a kamarát az egyhavi fizetés ki-CSUK hUlUCitu Ci- nun...... »•   7
utalására s csak a szabadságidőre vonatkozókig

az nem illeti meg a. titállapította meg. hogy
mivel szolgálati ideje nem terjedt ki a

Az Ítélet jog-törvénvben megszabott tartamra
Xlindcnesetre igen furcsa és nem minden-

apf eset, hogy a munkaknmara. amelynek úgy
-/ólván megtestesítenie kellene minden munkás

iáját tisztviselőit azalkalmazott érdekeit,
utcára' teszi' ki. mintha nem ismerné a munkás-

udmi törvényeket, amelyek érdekében pedig
íráskor nagy hűhóval sikraszáll. A munkásve
delem ..szimbólumának“ tekintett munkakama-
,-a odáig hagyja jutni a dolgot, hogy elitélik
felmondás nélkül elküldött titkár illetményének

1 linUIlU tlö UCliAUl l-ulu‘ 1 . , . -»11.nl
ifizetésére. így képviselik a munkások, a lkai-

mázolták érdekeit a munkakamarában, amely
ríőközi bizottságában is megmaradtak kü

zociáldemokrata munkásvezetők.
Világszenzációk 1932-ben. Joseph V. Connolly, 

a newvorki Universal Service elnöke, a nagy 
amerikai hírszolgálati irodák statisztikája alap­
ján megállapította, hogy a következő tíz ese­
mény volt az 1932. év legnagyobb sajtószenzácio- 
ia; a Lindbergh-csecsemő elrablása, az insuii- 
vállalatok összeomlása, a japánok betörése 
Mandzsúriába és Sanghai ostroma, Earhardt 
Amelia repülőutja az óceán felett, Al Capone be-
bövtönzése, Boose weit elnök választási _ ' •
a teljes napfogyatkozás, a washingtoni hadhok­
kant zavargások, a honolului Massey-ugy es 
Bovnold Smith rejtélyes halála.

■
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SPORT
Jugoszlávia—Románia 4:3 (2:3)

Szünetig vezetett a román katona­
válogatott, de azután visszaesett

Búi urestiböl jelentik: Nagy érdeklődés 
mellett folv! le csütörtök délután az ONEF 
stadionban a két ország katonavalogafottjai- 
nak találkozása, a ki sün tant katonai futball-
tornája keretében. , ,,_,

Nagy irammal kezdett a rom cin válogatott 
és Bodoia (2). valamint Kovács góljaival sike­
rült is félidőig 3:2-ös vezetésre szert tenni, (a 
j u go szlávok góljait Horváth (2) szerezte).

Szünet után kitűnt, hogy a román csapat 
összeállítás-a nem a legszerencsésebb. Vonat- 
kozod ez főleg a védelemre, amely nem bírta 
a hmo-zlávok erős és megmegujuló támadá­
sait visszaverni. A védelem megingását ügye­
sen használta ki a jugoszláv csapat és Horváth 
valamint Hrobek góljaival nemcsak kiegyenlí­
tett. de a maga javára is döntötte el a mér­
kőzést. ______^___________ _

Zavarok a román-magyat 
ökölvívó-mérközás körül

Budapestről jelentik: A Magyar ökölvívó 
Szövetség csütörtökön este igen zavaros illésen 
'foglalkozott a romá.n ökölvívók tervezett ma- 
•varországi szereplésével.

A gyűlésen résztvevők nagyresze a ver­
seny megrendezése ellen foglalt állást, azzal 
az indokolással, hogy a romám ökölvívók min­
den komolyabb indokolás nélkül visszavonul­
tak a Európa bajnokságtól. Foray Árpád azt 
indítványozta, hogy ne adjanak engedélyt a 
verseny megtartására.

Kankovszky Artúr elnök azonban ellen­
kező nézeten volt. Kijelentette hogy ha fi 
gyűlés az engedély megadása ellen dönt úgy 
ő saját- hatáskörében megadja az engedélyt a 
versenyre. A bejelentés óriási m ei§xio oben esi 
Keltett. Végül is azt- határozták, hogy bizottsá­
got küldenek az ügy bevizsgálására. Az 5 ki­
jelölt füg közül azonban egyik sem volt haj­
landó a tagságot elfogadni, sőt Kis Elemet 
sem vállalta a mérkőzések levezeteset.

A MÖSz-ben történt előzmények után 
nagy érdeklődéssel várja a két ország sport­
közönsége. hogy mi lesz a román—magyal 
ökölvívó találkozással. ___________

Befejeződött 
a modern öttusa verseny
A magyar Orbán gyengén szerepeli 
a futásban és negyedik lett. Csapat- 
versenyben Magyarország a harmadik

Stockholmból jelentik: A modern pentat- 
Ion. vagy másképpen a nemzetközi öttusa ver- 
^env küzdelmei befejeződtek. A verseny csü­
törtöki utolsó napján a 4000 méteres síkfutást 
bonyolították le. Orbán magyar versenyző, — 
aki a négy nap összesítése után a masodUK 
helyen álII — gyengén szerepelt, csak hetedik 
lett. Ha 8 nip-el jobbat fut, úgy most ( egy 
újabb magyar sportgyőzelemről számotha-unK 
be. így azonban végeredményben fi negyedik 
helyet foglalta cl. .

A 4000 m-es síkfutás eredménye: 1. Bois* 
man (svéd) 14 P- 38.2 mp„ 2. Oxenstiernfi 
(svéd). 3. Birck (német). .loós (magyar) hato­
dik. Orbán hetedik. A zuhogó esőben, sáré* 
pályán lefutott verseny nem reális. . .

' Az öt nap összesített eredménye alapjan a 
modern pentat Ion végső eredménye fi követ­
kező:

I. Toefelt (svéd) 26 pont, 2. Oxenstierna 
(svéd) 26.5 p„ 3. Birck (német) 27 p., 4. Orbán 
(magyar) 27.5 p. .loós 9-ik, Petneházy ll-i«» 
mig Gyaiokay 12-ik. .

Csapatversenyben: 1. Svédország 8 pent 
2. Németország 17 p. 3. Magyarország 24 P-« 
4. Finnország 44 p. . ,, •

Verseny után Gu-s®tá.v Adolf svéd kirab 
fierce? ünnepélyes keretek közöli adta at a 
cyőzteseknek az irrn értékes dijakat.

Spanvolorszáqban tetőpontjára hanoit a kánikula.
1 -An- íirMTv a 7 pip he fok nőm tii f jetk ki 3 laká-ok zniMadridban olyan n,£> £ . utadba. »Ilik.

levegőjét

A TMTE súlyos vereséne. A timisoaraJ
munkáscsapat lengyel túrája során U 1®. 

I lengyel bajnokcsapattól, az SK Ruoh-tól 7.
1 (2:1) nagyarányú vereséget szenvedett.
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KÖZGAZDASÁG
Felílltoííen jó mézhozama volt 

az idén a Bánságnak
Elsőrendű árú és mégsem tud konkurrálni a szovjet-mézzel. 
Dolimss mini méhész. — Meghiúsult az első kísérlet, hogy 

bánsági méheket telepítsenek át Java-szigetére
Timisoara. Saját tud. A bániági méhé­

szek fáradalmait ezidén megfelelő siker, kiváló 
eredmény kísérte. A Méhészegyesületben öröm­
mel állapítják meg, hogy habár a kilátások még 
a késő tavasszal is igen kedvezőtleneknek mu­
tatkoztak, mégis a Bánság idei mézhozama fel­
tűnően jó: a méhészek évek óta nem emlékez­
nek olyan jó eredményre, mint amilyet az idén 
értek el. Főleg a tarlóvirágmézze! igen meg 
vannak elégedve, ez képezi a termés zömét, 
úgyhogy az elmúlt évek nagyobbára sötétszínü 
méze helyett ezidén a Bánságban csaknem ki­
zárólag világos mézet termeltek. Hogy meny­
nyire jó az eredmény, kiviláglik abból, hogy 
vannak méhcsaládok, amelyek húsz, sőt hu­
szonöt kilót is hoztak, máskor ellenben hat, 
vagy tíz kiló az átlag.

A bánsági méhészek értesülése szerint Er­
délyben sokkal gyengébb a hozam. Clujról azt 
az értesítést kapták, hogy ott a mézárak emel­
kedne várható. A Bánságban ezzel szemben 
nagy a kínálat s ezért estek is az árak. A nagj- 
bani vételnél husz-huszonöt lei a méz kilója, 
kicsiben harminc körül. A Méhészegyesület ér­
tesítette is a cluji hasonló egyesületet, hogy a 
bánsági méhészek szívesen hajlandók Erdély­
be árut szállítani.

Bánáti mézet úgy sem lehet most külföld­
re exportálni — mondják a Méhészegyesúlet 
irodájában. Pedig a bánsági mézet mindenütt 
elsőrendűnek ismerik el. A németek például 
a háború előtti időben ugyancsak összevásárol- 

' ták a mi mézünket. Ma az árak miatt nem tu­
dunk konkurrálni mondjuk a bolgár, vagy a 
török mézzel, amely persze harmadrendű ám. 
De azért sem tudunk exportálni, mert Német­
országban, de főleg Ausztriában oiy magas a 
méz behozatali vámja, hogy majdnem kétsze­
resét teszi ki a méz árának. Ausztriában az 
összes méhészek erősen Összefogtak, karteliben 
állnak es a saját érdekeiket hathatósan meg 
tudják védeni. Saját képviselőjük is van es el­
nökük például Doilfuss kancellár volt. A mez­
hozamot így tudják is megfelelően ertekesiteni: 
a mi pénzünkre átszámítva hetven led kapnak 
a mézükért. Mi meg azért sem tudnánk Auszt­
riába exportálni, mert Szovjet-Oroszorszug 
rendkívül olcsón szállít árut: ab ausztriai ha­
tár a mi pénzünkre átszámítva tizennyolc , 
leiért. Ha Szovjet-Oroszországgal *o«kmimim 
akarnánk, úgy az itteni áraknak legfeljebb ti- 1 
tend'd tizenhárom leire szabadin jonniok.

A timisoarai Méhcszegyesuiet kMonDen 
most kapott értesítést c-gy igen eruekcs. válla ­
kózás eredményéről, illetve eredmény e tJf 
rőt. Jelentettük már annakidején, iOo- -r • 
genberger Lajos nyug. postatőfelugye.o,^ a i j. 
hészegyesület vezetője levelezésben lc*cn 
Jáva szigetén megtelepedett au nesszel ennek 
kívánságára elhatározta, hogy meg eupi - 
geten a bánsági mehet. Jáván ugyani- i 
méhfaj található: igen nagy es úgyszólván \ a 
méh, úgyhogy a méhész nem _bo lOo ...' 
Guggenberger Lajos erre bánsági m . 
előtt Jáva szigetére. A csomagolásiul minden­
re kiterjedt a figyelme. Parataladikot készített, 
gondoskodott róla, hogy megfelelő menny 
'-■ékben levegő járja át a ladikoi. teleszívatta

a méheket mézzel, cukor- és mézfelcslegot is tett 
a ládába s az egészet repülőpostán küldte el. 
Most aztán levél érkezett Jáva szigetéről, hírül 
adván, hogy a bánsági méhek megérkeztek a 
szigetre, azonban lesújtó állapotban. A ládiko 
egyik rekeszében valamennyi méh elpusztult, 
még pedig már az utazás elején, amint a jelek 
mutatják. Ebben a rekeszben bántatlanu! ma­
radt az eleség is. A másik rekeszben a mellek­
nek mintegy fele élve maradt, a javai méhész

legnagyobb csodálkozására azonban ebben a re­
keszben elpu-ztult a királynő is. holott tud\a- 
levő, hogy máskülönben a niehek annyira gon­
doskodnak a királynőről, hogy ha már el kel! 
pusztulniuk az pusztul el utoljára. Timisourá- 
ról Jáva szigetéig tizenegy napba telt a méhek 
útja. Persz Bucurestiig a rendes postajárat­
tal ment a ládikö és c-ak Bucurestin vették fel 
a repülőgépre. Az a nézet, hogy talán a repülő­
gépen volt úgy elhelyezve a Lidiké hogy e! 
volt zárva minden levegőtől s a méhek így 
megfulladtak — vagy pedig a nagy hőség tette 
. k t tönkre. A repül Sj irat ir íny i Bu mrestibő 
Athén, Perzsia - így tovább. Guggenberger a 
legközelebb újabb méhszállitmánvt küld láva 
szigetére és reméli, hogy ez.t a kísérletét kielé­
gítőbb eredmény kíséri.

Máskülönben a bánsági méhek világában 
oly nagymérvű a rajzás — meg mo*t i- tehát 
igen ko-on, — hogy a11- *! tartanak a méh-’-zek. 
ha korai hűvös tavasz jön, nem tudnak majn 
eleset gyűjteni a méhek - kilátás van ra nog> 
etetni kell őket.

Magyarországon Győrig és Hegyeshalomig 
viliamosmozdonnyal járnak a béesú vonatok

Dr Vetess Gabor clu.i származású MÁV ipazaio jelentős (alalmanya, 
amely lehetővé teszi, liopy o főronaiofira is bevezetik a motoros garatot

Budapestről jelentik: Tudvalévőén a Bu­
da pest-f! egye shal mi vonal Budapest-—Komá­
romi szakaszán már az 1932. évi szeptember 
óta részben villamos vontatással közlekednek 
a vonatok. Jelenleg Budapest—Komárom Kö­
zött villamos vontatással közlekednek az összes 
gyorsvonatok; egyébként pedig naponta: oda 
négy gyors-, öt személy-, vissza öt gyors- és 
négy személyvonat, ezenfelül pedig, miután a 
viliamostnozcíony tehervonatok vontatására i- 
alkalmasnak bizonyult, a szükséghez képest 
több i’ven tehervonatiul! esetről-esetre mán- 
használják. A MAY az 1932. év folyamá,n a 
Ganznál meg 22 drb újabb ilyen mozdonyt 
rendelt, közülök G drb ’ tímár elkészült. Az uj 
mozdonyok villamos fütőszerkezettcl vannak 
ellátva és így a kazánkocsi elmarad. __ .

A vonatok szeptemberben már _ Győrig 
villamos, vontatással fonnak közlekedni, a régi 
4 mozdonyt perli? tehervonatokná! fogjak 
használni. ' miáltal többek közt a romlandó 
exportáruknak (gyümölcs tojás, baromfi sin) 
szállítása jelentősen meg fog gyorsulni es 
Becsbe ciz élőmarha szállítása is gyorsabb lé^z. 
A felső áram vezetékek Győrig már teljesen 
ké-zc-k onnan Hegyeshalomig pedig jelenleg 
már előrehaladott munkában vannak a vonal- 
közi áramtáplálásra szükséges telepek _ pedig 
Nagy szent jános és Hot vátki fn le állomásokon 
szintén már elkészültek. 1935. tavaszára már 
esrészen Hegyeshalomig, vagyis a hatan? teljes

villamosűzi m lesz a személy- és gyorsvonatok­
nál és részben a tehervonatokná! is. Termé­
szetesen a villamosvontatás Budapest—Győr 
között csak a bécsi vonatokra terjed ki. De 
villamoskocsit állítanak be a helyi, illetve 
szomszédos forgalmak ciki ti-ára a budape.-t — 
bicskei, a gyűr—komáromi, I ni laton- és Buda- 
pest-környeki vonalakon is.

Űr Veress Gábor MAV-iflaztjató
jelentős találmánya.

Dr Veress Gábor (néhai Veress Vilmos 
cluji kévéik, iskolai tanár fia), jelenleg a MÁV 
igazgatója, néhány Ganz-zyári mérnökkel 
(gyiitt szerkesztett egy o van nagy motoros- 
kocsit. amelyet a fővonalakon is lehet majd 
használni, hol 'ezek gyorsvonat), sebességgel 
fognak haladni. A helyiérdekű vasúti motor- 
szolgálatban Európa.-.zerte a MÁV vezet inár 
is, mert a személyforgalom 50 százalékát látja 
el motorral, (más államokban 10—30 százalék­
nál tartanak’. A hosszú nagy gőz,vonatok 
üzeme roppant drága s ezért a fővonalakra is 
be fogják vezetni a motoros forgalmat, amit a 
dr Veress Gábor-féle négytengelyü motor­
kocsik lehetővé fognak tenni é- ráadásul 40— 
50 százalékkal olcsóbbak a vonatnák Egyelőre 
két nagy kocsit rendeltek a dr Verássféle ko­
csikból s már a tavasszal forgalomba is ál­
lítják.

Kunét Aladárt

FEKETE KOLOSTOR
Feljegyzések a rrancia mternáltságból.

Prop ctg cin da kiadás.

A r a gyönyörű QQ je; ét portó, 
amatörhöt étben

Kapható az „Erdélyi Lapok“
honyvOMtíály€kt$€9Íy

Piaci árak Baia-Maren (Nagybányán) Siií.í 
tud. Az István királyi országos nagyvásár nn?v 
forgalom jegyében zajlott le. Különösen a kniá- 
1 volt szokatlanul nasrv, a kérésiéi mév-ck- t- 
Búza ’’10 — 530, árpa 20CJ--2V0, rozs V30—2i". kuka 
vica 270—280, zab. 190-200. napraforgó :i V’ -3>'). 
Tisztarák: nullás -• főző 7.30, kenyér 7—fi.-->0. kn 
koricaliszt i—i.,-0, cL.-z.nóhus 21. mailt dots 12,
J-, ■—(u Jíi, szalonnal zsírnak 30- -315, háj 37, * i- 
’ uvu, füstöl! 32. füstölt kolbász. 12. mjlrrmékek: 
tej ptcrie 3—1. tejfel 15—1 a. teavaj 00—70 kg.-ja, 
í,.ikrám 30—35, sovány tehéntúró 3—10. kevert- 
tuVó 22—-25. juhturó 32—35. jithsait 25 30. cic.en- 
Bmii 50—05, tojás darabja 0.70-1.30, c-:i’ke pár- 
j., 25—10. tvnk levesnek 10—50. rtira párja 50— 

'ruca kövér 00 -70, híd sovány G5—75, lúd hí­
zott 75—90, burgonya. 1—2. kalaráhó csomóin 
1—1.50, uborka csomója t—150. hagyma 1—2, 
fokhagyma csomója 2—3, leveses karfiol 1-5, 
főzötök 2—3. zöldbab 2—3 lei csomója, zöldbab 
ó_1 porsó 2—3. paradicsom 3—6. csöves kuko­
rica drb. 1. fehér káposzta darabja 3—4. vörös 
•;_i ]<pj csomója (10 darab) 3—5, sóska 2. alma 
3- L körte 5—6. barack 5—6. dió literje 5—6. 
.7fi'6 kilója 6—7. csemege 10—12, szilva 1—». 
dinnve kg. 5. sárga 5—6. Élőállat: sertés hizlalt 

sertés sovány 13. vágó marha 6-7. ókór par­
ii T oszt. 4—5 ezer. TI. osztályú 3—4 ezer 111.
I-ztálvii 2500. borjú 500—600. igásló párja I. oszt. 

S u ezer II. oszt. 6500—3000, III. oszt. WÍ9 >00, 
iV ‘oszt 3—4 ezer, fejős kecske darabja 200— 300, 
,.lh 150—250 hal kilóin 30—10. Az élelmiszer 
■ >; a rop némi áremelkedés mutatkozott, ami a 
ivaraló idénynek tudható he. A gyümölcs iránti 
■.-ereslet kezd élénkülni, de a. végleges ár azon 
- n még nem alakult ki teljesen A hormacon 
.Untén vannak előköLésck novemberre o-> leies 
árakban

Síinkül Sih mio . lágysomb Ö buz- 
«0—120, Szilágysági újbúza i30- 150. tenger 
230—240, rozs 280—300, árpa 260—280, zab 550 - 
lön, borsó 20. lencse PL bab 380—HKs hurgony 
j pi'. Ii>u. -séna 1,1,1 120, szalma •' • §0, lucenv: 
100 -120. -i'vté.-lm» 30, marhahús 12, b-ivjuhu 
16—18, juhhús S. csirk' párja ■ > 1 tj tik pár >
Í0—50. iml sovány párja J0Ö ' ói, kafcsa sovám 
paria 30—60, tojás darabja OM tej 2.30—3. teif

- ÍV. iu hivő 20—|0- 15, tehéntúró 10, vi 
hagynia 1.5"- V. perccsenyi hagyma k? 2 - 2.51

Revalorizálják a Temes-Eoga-l'arsulat kút 
földi adósságait, Timisoara Saját tud. A Ív.: 
.‘óbb Párizsban ic ■gkötött pénzűéi -; egyezmény 
I Tomes- Hógu 1 <07. évi négyszáza léké' külföld 
adósságait is rgvajorizátja. A megegyezés ize- 
virít száz koronánként kilenc svájci frankra re 
valorizálják az adósságot, a hátralékos kamat- 
fizetéseket pedig száz koronánként hat svájci 
frankra. 19.717.500 koronáról van szó, amelyből 
51.257 százalék Romániát terheli, immár 962.881 
svájci frank értékben. Hz az összeg a hátralé­
kokkal együtt összesen 1.373.629 svájci frankra 
emelkedik.

Kitűnő termés van Fclsöhnromszókcn. Tg.
SScuesc. (Kezdi vásárhely;. Felsőhárom széken 
most fejezték be az aratást é. a gazdák legna­
gyobb örömére megállapítható, hogy a termés 
kitűnő. Egyedül az őszi búza vetések hozama 
gyenge, ellenben n tavaszi búza és főképpen az 
árpa úgy minőségre, mint mennyiségre gyönyö­
rű és kiadós. A megyei Mezőgazdasági Kamara 
már összeköttetéseket. keresett az. ókirálvság 
egyes megyéinek hasonló szervezeteivel acélból, 
hogy az ottani rossz termés miatt vetőmagnélkül 
maradt gazdáknak Felsóháromszékről szerezzek 
be a vetőmagot
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RÁDIÓ
iAt órákat a középeurópai időszámítás szerint 

közöljük).

Acs 1
rtis. 1

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 26.
Bucure$ti. 10. >0 Egyházi előadás. 10.iá Euy- 

házi zene. ti Rádiózenekar. Szerelmi dalok, li 
Hírek, vízállás, lemezek. 12 4) Marpant II. vac- 
kel 13.ÜI K .nnvii lemezek. 19.05 Maiz;, Mdinn 
zenekar:.. Népzene. 20.15 Rádiózenekar -.1.1.» Be 
rj józanok a r. 22.30 Z ne a I.ulo-f tirdoho!.

Budapest. 0.15 Ilírok. 10—11.10 Evyhazt cy \
,s -zentbeszéd a Regmini M.r amim kápolná­
ból. Szentlu-ze.let mond Tőinek \ mee dr kegyes; 
rendi házfőnök, teológiai tanár. ll.l.v-K.i > 
Evangélikus istentisztelet a Bécsikapu-téri tomp- 
lomból. Prédikál dr Varsányi Mátyás leik« -/■ 
Énekszámok a Dunántúli Enekeskonyvből. Kn- 
kel Szügyi Kálmán operaénekes. Orgona vv eu 
Kde cv. égvházi karnagy. 12.20 Pontos időjelzés, 
időjárás és x zi llásjelentés. 12.30 A m. kir.Ope- 
raház tagjaiból alakult zenekar 1 "
Miklós magvar nótákat énekel Magyart Imre és 
cigányzenekara ’ is ■ tével. 15 S ékac$ Elem n 
m kir. gazdasági főtanácsos. Időszerű ua/da»<i-i 
tanácsadó. 15.15 Böszörmény! Naev R-.a zongo­
rázik. 10.30 Julian barát es az őshaza A-ztalos 
Miklós dr előadása. 17 T.o3onczi->vhxxetlzct t 
kar szál mzenekara. 18.30 A 75. számú rab Moly 
Tamás elbeszélése. I!) Dalok, románcok, hloadja 
\nta 1 Erzsi mák. Revere Gyula harfa, Bérén 
Endre hegedű és Friss Antal gordonka. 20 Szu 
mű előadás a Stúdióban. Uajtursak. szmmu 4 
felvonásban. Irta: Vitéz Somogyvarv Gyula.
Hirek, sport- es lóversonyemlmonyek. ---W 
Odeon-l’arlopb m-I)urium hanglemezek. »5 Li­
gáit vzene.

hétfő, augusztus 27.
Bucuresti. 12 Vízállás, lemezek. 12.U K«ny- 

nvü lemezek. 13.ín Könnyű lcmezcK. 18 idője,- 
zés, időjárás. 18.05 Rádiózenekar. 19 Rádioegye- 
tem, felolvasás. 19.15 Rádiózenekar. 20.15 Mozart: 
F-dur oboa- és vonósnégyes. 20.15 Versek. 21 
Csensov Konstantin orosz dalokat énekéi. »LoJ 
Bemard Marlca cselló ’ 22.30 Vendéglőt zene.

Budapest. 6.45 Torna. Közben: Gvamofonle- 
mezek. 9.15 Hirek. 10 Felolvasás. Közben: Gra­
mofonlemezek. 10.40 Felolvasás. 11.10 Nemzet- 
Kozi vizjelzőszolgálal- 12 Déli havangszo az 
Egyetemi templomból es időjárásjelentés. 12-üo 
Magyar trió. Közben kb. 12.30 Hírek. 13.20 Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. ld.-A 
m. kir. államrendőrség zenekara. li W Hírek, 
élelmiszerárak, maci árak, ávfolyamlmvK. ló 
Diákfélóra. 16.45 Pontos időjelzés, idojarasjelen- 
tés hirek. 17 Közvetítés a Rajna-cukrászdáboi. 
Kalmár Rezső és Balázs László szalonkvintett­
ének műsora. 17.5(1 Pásztor József elbeszélésé. 

Darvas Ibolva énekel. 19 Uj utak a kor­
lakáshoz. 19.15 A fül, a gége és az embert 
(Előadás). 19.45 Cigányzene. 20..A) Hírek. 

Operaházi zenekar. 22.25 Időjárás. 22.3) 
Koncertzenekar.

KEDD, AUGUSZTUS 28.
Bucurerti 12 Viza’:a.-, lemezek 17 c 

nyti lemezek. 13.10 Könnyű lemezek. Is 
7>5 időjárás. 18.05 Motzoi zcnekar. 19.30 
egyetem. Felolvasás. 19.45 Lemezek. 20.15 
diózenekar szimfonikus liangx cvsony c.
Brahms: IV. szimfónia. 22.30 Könnyű lemezek.

Budapest. 6.13 Torna. Közben: Grammon! - 
mezek. 9.15 Hirek. 10 Felolvasás. Közben: Gra 
mofónlemezek. 10.40 Felolvasás. 11.10 Nemzet 
közi vizjr’.zőszoleálat. 12 Déli harangszo az 

templomból es idomvas jelentős. KA)-. 
Mária Terézia 1 honvéd gyalogezred 
Közben kb 12.30 Hirek. 13.20 Por,to 
időjárás és vízállásjelentés. 13.30 Az 
Énekkarok szólókvartettje. 11.40 Hitek, 

é'elmiszerárak, piaci árak, árfolyamhirek. 18 
Asszonyok tanácsadója. 16.43 Pontos időjelzés 
idöjárásjclenté-. hirek. 17 VVkallódoU niflveszt 
hetségek SzokuLív Béla előadasa. 11.30 
Ilonka hegeiül zongorakisérottel. 18.10 Senktscm 
próféta... M ravek Endre dr csevegése. 18-40 
Gramofon 19.30 Átkozott nyit!. Komáromi Janos 
elbeszélése. Felolxai-.-a: Kallók 
négyes 20.50 Hírek. 21.10 Rigó 
zenekara muzsikál, I*ekele 1 til 
járásjelentés. 22.20 Budapest’ 
nekar. 23.30

SZERDA, AUGUSZTUS 29.
Bucuresti. 12 Vízállás. lemezek. 12 hí Kony- 

nvti lemezek. 13.40 Könnyű lemezek. 1* Idojni- 
időjárá-. Is.05 Radiozenelvir. 19 Radtoegxi 

toni felolvasás 19.13 Rádiózenekar, román zene. 
■‘\ Ledeanu Raul énekel. 21.30 Vilnov és Ebner 
zongoristák modern műveket játszanak két zon­
gorán. 22 Beszélőújság. Utána vendéglőt zene.
"" Budapest. 6 5 T .t n .. Közben Gramofon • 
mezek. 9.15 Hirek. 10 Kelői vasa-. Közben: Gr., 
mofonlemezek. 10.10 Felolvasás. 11-10 Nemzet 
közi vizjelz<5- ,lgá t. 12 Déli harangszó az 
Fcvetemi templomból és időjárásjelentés. 12.0c

16.13 
7 Tró- 
Szász 

. 18.15 
évfor- 

zot el- 
-i Zc

nőné és Lux József énekelnek. 12.30 H 
20 Pontos idő. Időjárás. 13.30 Ciganyzen"

11 ,0 llirek. árfolyamok. 16 Diákfé'oru.
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. hirek. 1 
fa és humor a régi magyar politikában.
József előadása. 17.30 Kiss Pa! zongoraz-k 
Janus Pannonius születésének ötszázadik 
dűlőin. Suránvi Mikié» e!őadasa. A ver-', 
mondja: Ónody Ákos. 18.55 A Székesfővart 
n kar hangversenyének közvetítése a Károly t- 
ker;bői. Vezényel: Bor Dezső. Közreműködik: 
Apáthv F..... dr ének. 20 Kis Színpad. Ilyes­
mibe nem kell beleszólni Vígjáték Irta: Torok 
Sándor. Rendező- Gyavmathy Sándor. 20..-.0 Ze­
né» közvetítés a Paramount »hidtobol. .1 
vek. 21 13 Cigányzene. 22.10 Időjárás. 2.., 
raházi zenekar.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 30.
Bucuresti 12 Vízállás, lemezek. 12.1 

nvü lemezek. 13.40 Köun-n lemezek, 
rés. idői•'!•:, c 18.05 Jazz 10.30 Ba Íme 
Kö/.wti'té! Salzburgból.

Budapest. 6.15 Torna. Közben: Gramofon,e 
nuv.e'x 9 15 Hírek. 10 Felolvasó-. Közben: Gra 
m-»foniemezek. 10.10 Felolvasás. 11.10 Nemzet 
közi vizjetzöszo,gálát. 12 Déli harangszó az 
Egyetemi tempiombo. es időjarasjelente». . 
Halniajkazenekar. Közben kb 12.30 Hírek. I •>--•* 
Pontos időjelzés. időjárás- -;s x-izana-jelente’
I:!.:)() Országos Postá-zenekar. _ 1 «.»0 Hír 
nii-z,-rárak. piaci árak árfolyamhirek.
Sándor Margit me-éi. 16.15 Pontos idoj 
járásjelentés, hírek. 17 A 
na. a Testnevelési Föi»k
adása. 17.30 A Bachmann 
k;iv. 18.15 Egy csodás karrier 
István éleié- Gn iary 
Gödöllői Vidék .Tóz

23 Hi-
5 Ope- Gyermektelen

un csa ád eivállal iskolás
leány gyermekei teljes
ellátá-eal. Zongora hasz-

Köny- nálattsl, Cim a kiadóban
18

gvetem. 20

18.25
-zeru
hang.
21.10
Jazz.

Köny-
Tdő jel­
it;',di> 
A rá- 

21.15

Egyetemi 
A m. kir.
zenekara.
idötűlzc 
I'.gvetemi

Győző. 20 Kit 
Jancsi és cigány 
énekel. 22.13 Ido-

......... ....... Hangverseny Zc-
Pataky Vilmos jazz-zenekara.

16.10 
lzés, idő- 

nő’ atlétika. Ka el .Vi­
ola tanársegédének vő 

álon- és jazz-zene- 
története. (Tűri 

v István dr előadása. 18.13 
;,.f és diffánvzenekara. 19.30 

Külügyi negyedóra: 20.10 Közvetítés Salzburgból 
\ Bécsi Fühnrmón’k'ts.-'k hangversenye. X eze- 

!■ Toscanini. 2.2.10 Hírek, t getővet-senyered-n\ 
menye! 
mofon.

Időjárá- 22.30 Cigányzene. 23.10 Gra

PÉNTEK, AUGUSZTUS 31.
Eucure?ti 12 Vízállás, lemezek. 12.45 Konv 

nvü lemezek. 13.10 Könnyű lemezek, 18 Idojel 
zés, időjárási,'tente-. 18.05 Rádió/ rsar. 19 Ba- 
dióogyetem. 19.15 Rádlózciuska*. 20 Bizet: U» 
men. opera lemezeken. Szünetben versek, be 
’zélőujság.

Budapest. 6.45 Torna. Közben: 
mezek. 9.S3............ 9.15 Hirek. 10
mofonlemezek. 10.10 
köz.i vizjelzpszolgálal.
Egyetemi tempiombo!
Hé'dnrvári Béla és cigányzenekara 
13.20 Pontos időjelzés, időjárás- és 
lés. : 
vek.
16 1) 
lenié 
Őszi 
last,. 
éneke! 
ember

Gramofon!;. 
Közben: Gva-

\pro)Iir Ieie-ck dija szax-ankint 3 lei, x-astagabb 
hí t,:ve! 6 lei. 1 • zk: »ebb apróit ifi -tés ára 30 lei.
(Az állóstkerősöknek 33 százalék kedvezmény).

Cint a kiadóban 10

Különféle.

Románul
tanulhat gyorsan biztos 
sikerre!. Tanítok diákokul 
is. Címeket a kiadóba
-cé-ek.
Egy gomblvukkötö- 
gep bérbe adó. Érte­
kezni lehet Oradea, 
Str. Vlahuta (v. Szt. 
Jánosu) 62.

Adás-vétel
Eladó

I 5 levelű uag.v lilodendron. 
Oradea, Sir Scoalei 10.

Gyermekágyat
lókarbsn levőt, azonnali 
megvéle're keresek. Cí­
meket keiek a kiadóba

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a

Szent László 
nyomda Rt.

Oradea. Katolikus Kör,

Felolvasás.
Felolvasás. 11.10 Nemzet- 

12 Déli hava no - "o az 
és időjárásjolenfés. 12.05 

12.30 Hívek, 
vizállásielen-

:l :a> Re vtha Isi vált szalonzenekara. 1,10 Hi- 
éieimiszerárak, piaci árak. árfolyainhtitek. 
Ali félóra. 16.45 Pontos időjelzés, időjá,'- 

hírek. 17 Közvetítés az Iparcsarnokból. Az 
lnkberendezésá és háztartási vásár niognyt- 
Beszélő: Pluhár István. 17.30 Rétin- Eszter 

zongorákisérettei. 18.19 A technika es az 
Filial v István előadása. 13.15 Snort köz- 

leménvek. (A magyav-juffoszláv Davis Cup is­
mertetése'). 19 M. Ilit- Sári zongorázik. 19.,> A 
rádió a rádióról. 20 A m. kit*. Operaház tagjaiból 
alakúit zénékav. 21.15 Hírek. 21.35 Közvetítaz 
Emke-kávéházból. Győri Lakatos Flóris és ci­
gányzenekara muzsikál, 22.15 IdőHráMelcntes.

oQ Kamarazene. Közreműködik a A\ aldbauei - 
Kerpely vonósnégyes, Lászlóffv Margit, zongora 
és Tihay Zoltán gordonka. 22.39 Közvetítés a Bel­
levue szállóból. Nócv.íriy Guidó jazz-zonekarának 
műsora Szánlbó Miklós énekszámaixal.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 1.

Órás könyvelést, ne­
met és román levele­
zést elválta, hosszas gya 
korlattal biro tisztviselő. 
Aiáidatot e lap kiadóhiva- 
taUba kérek „Megbizbató" 
jeligere.

Érettségire
avagy javi,óvizsgára 

Uészi, ielsőkereskedelm, 
es gimnázium, éretségivet 
bíió egyetemi ha llgatónö.
Oradea, Str. Aurel Lazar 
No 11. Juricskay.

Alkalmazás
(jnnálló

fatisztviselö, ki kémény - és 
puha fa termelésben nosz- 
szu idei gyakorlat,al bir. 
valamint műszak, munkák­
ban kellő já lassággai ren­
delkezik, állást keres. Cim 
a kiadóban.

Szőnyegek
és mindentéle kézimunkák 
előtestve kaphatok. Ora- 
dea. Str Scoalei 1U.

Zongora
óhanga ölesen eladó Óra. 

de a Str Mihail Sorául 23. 
volt Széles-utca ,

Harci kanárik,
tiszta és táj Arany, Tompa, 
Garay. Vörösmarty összes 
ír.unka, eladok. Oradea, 
Pereces utca 22,

PUHA ÓLMOT áV-n. 
dóan vesz a Széni 
László- nyomda r. t 
Oradea. Strada Bereit 
Carol No. 5,

Lakás
Háromszobás,

modern lakás szept. 1 -re 
kiadó. Megtekinthető déle 
lőtt, Oradea, Str, Oltetüa lí

Kiadó
e yszobás konyhás lakás, 
Qradea. Str. Erőül Necu- 
noscut 11.

Kiadó
csinosan bútorozott, tiszta 
külöubejáratu utcai szoba 
Érdeklő dni leset Sir.Xeno 
poi ,Lakatos ti ) 13. sz, alat.

Oktatás.
Zenkov Margit

«P ab ásza ti iskolájában 
újabb tanfolyam kezdődik 
szeptember 1-cn. Oradea, 
Parent Carmen Syha 2,

Dr Horváth Richárd

Bucuresti
nyű lemezek, 
zés, időjárá.-. 
Lemezek. 20

12 Vízálló-, lemezek. 12 15 Korty 
13.40 Könnyű lemez/'k. 18 MőjeL 
U 20 J,i zz. 19 Rádióegyi'lcm. 19.20 

m ............ \ rádiözcnekai' v hangverse­
nye, 2L20 Rád: ózenek a r. 22 Beszélőújság. 22.30 
Vendéglői zene.

Budapest. 6.13 Torna. Közben: Gramofon! ■ 
mezek >.< tő Hirek. 10 Felolvasás: Közben: ura- 
mofonlemezek. 10.40 Felölynsá*. 111" Nemzet­
közi vizjclzőazolRálat. 12 Déli harangozó az 
Cgvetemi templomból és Klójává -jelente». 1 1

Geiriiigevné Kunczy 13".-e
rőttel. 12 45 Hírek. 13.13 1
rá-. ó< vizállá-jelenté». 
bítUielyröl. ez ünnepi hét 
Ttirchánvi István. 1 '.21 
piaci árak árfolyamhirek 
Pontos időjelzés időjárásjelentés 
E-znk- Amerika c.» iilanarkiai. * z. 
útirajza. 17.30 Titnk5 Ma-*git m 
zongorázik. 1s Rádiónm ,<őrpo»i,,. 
tan Zenészek Szlmfónikns Zenekara.- A
távbeszélő nemzetközi tanácsadó hízott -ágának 
budapesti pihilá--'» értekezlete. Dr báró ezala> 
Gábor államtitkár, a m. kir. posta vezérigazgató- 
jénak előadása. 19145 A hegedű Btikkv Gvörgy 
elbe-zélése 20.15 Daljatékelőada» n «tu ' ahol. 

Mézeskalács. 22.30'Hírek, időjárásjelentés. lóver­
senyeredmények: 22.59 Aradi í trkas Sándor és
I ,lányzenekara.

ének'-', zóna .irakise- 
1 mt;-.» Időjelzés, 'dőjá 
4.30 Közx tités Szom- 
mc-rnvitá-áról. Re»/é’ö 
11irnk. él 'lm'-zerárak. 

16 Pilisied óra 16 15 
hírek. 17 

Rnnr'é Anna 
gyár nótákat
IS 30 \’1á -1a -

Elvek — gondolatok
A krisztusi eletépitéshez szükséges 
örökértékii elvekés gondolatok ragyo­
gó tárháza. Amateur-kötés, 112 oldal

Ara : 60 lei
és onrto.

"uj'ialo: az „frdélv! t aook" 'tínveosztálván*].

Gerely Jolán

Ára fűzve 25 íei és portó.
*

Kapható az Erdélyi Lapok hönyuoszfályánób

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt.
CnrolUra UchKeöziut a Szent L1»aló nyomda Rt. körforgógépen


